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KÕIGI MAADE PROLETAARLASED. ÜHINEGE!
EESTIMAA

KOMMUNISTLIKU
PARTEI KESKKOMITEE,
EESTI NSV ÜLEMNÕU-
KOGU JA EESTI NSV

MINISTRITE NÕUKOGU
HÄÄLEKANDJA

Alma-Ata puuvillakombinaadis lasti käi-
ku teine kudumisvabrik. Seega sai möö-

dunud viisaastaku kergetööstuse suurehitus
täielikult valmis. Nüüd hakatakse siin val-
mistama ligi 60 miljonit meetrit riiet aastas.
Uue kombinaadi ketrus- ja kudumisvabrikud
on täielikult varustatud moodsate masinatega.
Esmakordselt Nõukogude Liidus on kombi-
naadi teises vabrikus paigaldatud peaaegu
kaks tuhat pneumorapiirtelge, mis võimalda-
vad suurendada poolteisekordselt tööviljakust
ja parandada toodangu kvaliteeti. Alma-Ata
uus kombinaat on NSV Liidu tormiliselt are-
neva kergetööstuse üks paljudest uusehitus-

test. Möödunud viisaastakul suurenes Nõuko-
gudemaa tekstiiliettevõtete võimsus enam kui
kolme miljoni värtna ja 48 000 kudumistelje
võrra. Ka käesoleval viisaastakul on ette
nähtud tekstiilitööstuse märgatav areng: viie
aasta pärast valmistatakse Nõukogude Liidus
kuni 11 miljardit ruutmeetrit riiet aastas.

Piltidel: Alma-Ata puuvillakombinaadi
uue vabriku kudumistsehhis. Kombinaadi
eesrindlik tööline Zoja Gluhhovskihh on va-
litud NLKP XXIV kongressi delegaadiks.

J. Kuidini fotod (APN.)

EESTI NSV ÜLEMNÕUKOGU
PRESIIDIUMIS1 V

’ Eesti NSV Ülemnõukogu Presiidiumi koosolekul, mida ju-
’ hatas Presiidiumi esimehe asetäitja sm. A. Ansberg, kuulati

’ ära Eesti NSV justiitsministri sm. V. Raudsalu informatsi-
} oon vabariigi seadusandlike aktide projektide väljatöötami-
' sest.
> Eesti NSV Ministrite Nõukogu Riikliku Kirjastuskomitee

? esimehe asetäitja sm. V. Pirson informeeris nõukogude te-
> gevust käsitleva kirjanduse väljaandmisest ja levitamisest
> vabariigis. Võeti vastu vastav otsus.
> Eesti NSV Ülemnõukogu Presiidium arutas oma koosole-
kul ka rida teisi küsimusi.

NÕUKOGUDE-UNGARI KOOSTÖÖ
ELEKTROTEHNIKATÖÖSTUSE ALAL
Tallinnas kirjutati alla Nõukogu-

de-Ungari elektrotehnikatööstuse
alase teadusliku, tehnilise ja
majandusliku koostöö grupi
kuuenda istungi protokollile.
Nõukogude poolt kirjutas sellele
a|la NSV Liidu elektrotehnika-
tööstuse ministri asetäitja J. Za-
rebjan ja Ungari poolt Ungari RV
metallurgia' ja masinaehituse mi-
nistri esimene asetäitja I. Kovacs.

Istungil arutati kahe maa tea-
duslik-tehnilise koostöö plaani
aastaiks 1971—1975 ja elektro-
tehnikatoodete vastastikuste han-
gete plaani. Kavandati ka toot-
mise spetsialiseerimine. Näiteks
turbogeneraatoreid võimsusega

kuni 100 000 kilovatti hakatakse
valmistama Ungaris ja võimsa-
maid NSV Liidus.

Protokollis märgitakse, et
koostöö'Nõukogude Liidu ja Un-
gari RV, samuti teiste VMAN-i
liikmesriikide vahel ning töö-
jaotus elektrotehnika alal- anna-
vad häid tulemusi.

Protokollile allakirjutamisel vii-
bisid Eesti NSV Ministrite Nõu-
kogu esimehe asetäitja A. Ven-
delin, Eesti NSV Ministrite Nõu-
kogu asjadevalitseja G. Martin
ja Eesti NSV Ministrite Nõukogu
Asjadevalitsuse töõstusosakonna
juhataja M. Velitško. (ETA.)

TÄNA ON KÕNE ALL...
ERILINE TÖÖPÄEV

NLKP XXIV kongress annab kommunismiehitamise põhi-
suunad käesolevaks viisaastakuks. Nõukogude rahvas tähis-
tab oma partei kongressi vääriliselt. NLKP XXIV kongres-
sile esitatava üheksanda viisaastaku direktiivide projekti
üldrahvalik arutelu on kutsunud esile töötajate aktiivsuse
ja initsiatiivi viisaastaku esimese aasta ülesannete enne-
tähtaegseks täitmiseks.

Sotsialistlikus võistluses NLKP XXIV kongressi auks on
sündinud palju uut ja edasiviivat, mis on leidnud järgimist
kogu Nõukogudemaal. Ammuks see oli, kui Leninliku Kom-
somoli nimelise Moskva Autotehase töölised, insenerid ja
teenistujad kutsusid kõiki meie suure kodumaa pealinna töö-
tajaid 17. aprillil kommunistlikule laupäevakule ja lubasid
ise sel päeval valmistada tehases vähemalt 400 autot «Mosk-
vitš», teenitud summa aga kanda käesoleva viisaastaku
fondi.

Sellele algatusele on avaldanud palavat toetust mitte üks-
nes Moskva ettevõtete kollektiivid, vaid ka:
9 Kombinaadi «Vorkuta-ugol» 30. kaevanduse kollektiiv

teatas, et ta kohustub sel päeval töötama tasuta ja and-
ma vähemalt 45 000 tonni koksisütt.

S Ižorski tehase metallurgid seadsid eesmärgiks anda 17.
aprillil terasesulatus säästetud kütuse ja elektrienergia
varal.

• Moskvalaste eeskujule on järgnenud Volgogradi rohkem
kui poolesaja ettevõtte kollektiivid. Nad lubasid raken-
dada rangemat kokkuhoiurežiimi, et 17. aprillil anda
kodumaale täiendavat toodangut kokkuhoitud materjali-
de ja elektrienergia varal. Teenitud summa aga kantakse
uue viisaastaku fondi.

Ä Hiljaaegu oh Tallinnas koondise «Ookean» partei- ja ma-
jandusaktiivi koosolek, kus kõne all olid ka kohustused
NLKP XXIV kongressi auks. Meie vabariigi kalurid ot-
sustasid korraldada kommunistliku laupäevaku juba 28.
märtsil ja sel päeval teenitud summa kanda viie aasta
ülesande ennetähtaegse täitmise fondi.

... nagu üks mees läheme kogu kollektiiviga kommunistli-
kule laupäevakule.

... käesoleva viisaastaku fondi...

...otsime ja leiame reserve, et laupäevakul anda rohkem
toodangut kui eelmistel tööpäevadel,..

Nendest mõtetest on kantud sõnumid, mis on avaldatud
ettevalmistuste kohta kommunistlikuks laupäevakuks.

Viiskümmend kaks aastat tagasi nimetas V. I. Le-
nin kommunistlikke laupäevakuid masside suureks
algatuseks. Tänane põlvkond jätkab seda, mis sai al-
guse rohkem kui pool sajandit tagasi. Et nõukogude
rahvas oskab hoida ja hinnata vanemate põlvkonda-
de kuulsusrikkaid töö- ja võitlustraditsioone, seda
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on kujukalt kinnitanud juba eelmistel aastatel pee-
tud kommunistlikud laupäevakud.

Vabariigi partei-, ametiühingu- ja komsomoliorganisatsioo-
nid tuginevadki eelolevaks kommunistlikuks laupäevakuks
ettevalmistuste tegemisel parimatele organiseerimiskogemus-
tele, mis on omandatud varematel aastatel, ning töötajate
kollektiivi tööalase aktiivsuse ning initsiatiivi kasvule.

EKP Kohtla-Jarve Linnakomitee büroo otsusel kavatse-
takse korraldada 17. aprillil kommunistlik laupäevak kõi-
gis põlevkivibasseini ettevõtetes. Kaevandustes ja põlev-
kivitöötlemise ettevõtetes, aga samuti elektrijaamades
moodustatakse laupäevakuks valmistumise komisjone ja
staape. Brigaadid ning jaoskondade ja tsehhide kollektii-
vid määravad kindlaks oma ülesanded, et laupäevak ku-
juneks võimalikult efektiivseks, muutuks tõeliseks töö-
pühaks.

Paljud vabariigi ettevõtete kollektiivid on seadnud ja sea-
vad eesmärgiks valmistada 17. aprillil toodangut rohkem
kui tavaliselt, anda rahvale täiendavalt tooteid kokkuhoi-
tud kütuse, elektrienergia ja materjalide, varal. Et seda teha,
on tarvis otsida ja rakendada uusi reserve. Seda tagab töö-
tajate initsiatiivi igakülgne moraalne ja materiaalne ergu-
tamine, nende ettepanekute võimalikult kiirem tootmisse
rakendamine.

Töötajate tööalase aktiivsuse kasvu allikas oli aastapäevad
tagasi NLKP Keskkomitee, NSV Liidu Ministrite Nõukogu,
ÜAÜKN-i ja ÜLKNÜ Keskkomitee kirja arutamine, millele
järgnes vabariigis plaanipärane töö tootmisreservide raken-
damisel ja kokkuhoiurežiimi tugevdamisel. Uut hoogu toot-
misreservide avastamisele ja rakendamisele on andnud NLKP
XXIV kongressi direktiivide projekti üldrahvalik arutelu.

Praegu on käimas ka tootmisreservide kasutamise ja kok-
kuhoiurežiimi tugevdamise üleliiduline ülevaatus, mille kuu-
lutasid välja ÜAÜKN-i presiidium ja ÜLKNÜ Keskkomitee.
Kõigi ettevõtete ja organisatsioonide ametiühingukomiteede,
komsomolikomiteede ja majandusjuhtide ülesanne on hea
seista selle eest, et töötajate kollektiivid pidevalt reservide
avastamisest ja rakendamisest aktiivselt osa võtaksid. See ongi
üks olulisematest teguritest, mis aitab kaasa kommunistli-
kuks laupäevakuks seatud eesmärkideni jõudmisele.

Kommunistlik laupäevak on meie elus olnud eriline töö-
päev. Sel päeval näitavad kommunistid ja kommunistlikud
noored, tööveteranid ja õppiv noorsugu, inimesed kõige eri-
nevamatelt elu- ja kutsealadelt tegudega, et nad ei säästa
energiat V. I. Lenini ideede elluviimisel. Need, kes 17. april-
lil ei astu tööpinkide taha, ei tee ettevalmistusi kevadkül-
viks või ei tööta ehitustel, hoolitsevad selle eest, et muutuks
kaunimaks meie linnade ja külade ilme. Tööd jätkub kõigile.

17. APRILLIL LÄHEME KÕIK LAUPÄEVAKULE!

Kurss
intensiivistamisele
DOTNUVA (Leedu NSV),

2. 3. (TASS.) Leedu kolhoosid
ja sovhoosid suurendasid möö-
dunud viisaastakul tunduvalt
teravilja, suhkrupeedi, sööda-
kultuuride ja muude taime-
kasvatussaaduste toodangut.
Vabariik ületas põhiliste pol-
lundussaaduste riigile müümi-
se plaani. Eriti edukas oli
viisaastaku viimane aasta. Tä-
nu tõusnud maaviljeluskultuu-
rile koguti rekordiline vilja-
saak 24,2 tsentnerit hekta-
rilt.

Neid Leedu põllumajandus-
töötajate saavutusi märgiti
ülevabariigilisel nõupidamisel,
kus käsitleti taimekasvatuse
edasist intensiivistamist NLKP
XXIV kongressi direktiivide
projektiga kavandatud ülesan-
nete valguses.

Nagu nõupidamisel rõhutati,
on Leedu põlluharijatel või-
malik tõsta käesoleval viisaas-
takul teravilja hektarisaak 30
tsentnerini ning suurendada
tunduvalt kartuli, suhkrupee-
di, lina ning köögi- ja puuvil-
ja kogusaaki. Põlluviljakuse
tõstmise teedeks on külvikor-
dade täiustamine, orgaanilise
ja mineraalväetise ratsionaal-
sem kasutamine ning teaduse
saavutuste rakendamine.

Nõupidamisest võtsid osa
Leedumaa KP Keskkomitee
esimene sekretär A. Snieckus
ja Leedu NSV Ministrite Nõu-
kogu esimees J. Maniušis.

Kõrge autasu on üle antud
NARVA, 2. X (ETA.) Leninliku Komsomoli nimelise Balti

Soojuselektrijaama kollektiiv töötas möödunud viisaastakul
väga tublilt. 1966. aastaga võrreldes suurenes' elektrienergia
toodang 1970. aastal 28 protsenti. Viie aasta plaan täideti 20.
detsembriks, lisaks ülesandele toodeti 394 miljonit kilovatt-
tundi elektrienergiat. Kaheksanda viisaastaku ülesannete enne-
tähtaegse täitmise ning kõrgete tehniliste ja majanduslike näi-
tajate saavutamise eest autasustati Balti Soojuselektrijaama
kollektiiyi Tööpunalipu ordeniga. Jõujaama tööliste, insene-
ride, tehnikute ja teenistujate tänasel pidulikul koosolekul
V. Gerassimovi nimelises Kultuurihoones anti see kõrge autasu
kollektiivile üle.

Koosoleku avas soojuselekt-
rijaama parteikomitee sekre-
tär -G. TŠISTODELOV.

Sõna anti EKP Keskkomitee
sekretärile K. VAINOLE, kes
õnnitles koosolijaid palavalt
valitsuse autasu puhul. Kiidu-
avalduste saatel kinnitas ta
Tööpunalipu ordeni Balti Soo-
juselektrijaama lipule. Oma
kõnes ütles K. Vaino:

«28 päeva on jäänud veel
maailmaajaloolise tähtsusega
sündmuseni, NLKP korralise
kongressini. Praegu arutatak-
se kõigis meie kodumaa toot-
miskollektiivides ja organisat-
sioonides projekti «NLKP

KKTN kongressi direktiivid
NSV Liidu rahvamajanduse
arendamise viie aasta (1971—

1975) plaani kohta». Selles do-
kumendis on antud kommu-
nistide ja kõigi töötajate suu-
rejooneline tegevusprogramm
lähemaks viieks aastaks, on
määratud kindlaks rahvama-
jandusharude ja liiduvabarii-
kide rajajooned, mis tuleb saa-
vutada 1975. aastaks. Meie va-
bariigis on ette nähtud suu-
rendada tööstustoodangut 36
39 protsenti, kusjuures elektri-
energia toodang peab kasvama
44 protsenti.

Elektrienergia toodang suu-
reneb Eesti Elektrijaama .uute
võimsuste käikulaskmise, sa-
muti tegutsevate elektrijaa-
made võimsuste parema kasu-
tamise tulemusena. Balti Soo-

juselektrijaAmakollektiivi ÜSts
põhiülesandeid on jõujaama
projektvõimsuse saavutamine
ja energiaseadmete töö öko-
noomsuse tõstmine.»

Oma rõõmu kollektiivi tööle
antud kõrge hinnangu üle
väljendasid soojuselektrijaama
direktor J. VTOROV ning
elektrilukksepad A. PIIBE-
LEHT ja V. DIDENKO. Nad
tänasid parteid ja valitsust pa-
lavalt kogu kollektiivi nimel.

NSV Liidu energeetika ja
elektrifitseerimise ministri
asetäitja V. BUDJONNÖI õn-
nitles koosolekust osavõtjaid
soojalt ministeeriumi kollee-
giumi nimel ning märkis Balti
Soojuselektrijaama töötajate
kaalukat panust kogu meie
maa energiavõimsuse suuren-
damisse.

Koosolijaid tervitasid sü-
damlikult ka Eesti NSV Mi-nistrite Nõukogu j. a. Ener-
geetika ja Elektrifitseerimise
Peavalitsuse juhataja L. IN-
GAR. EKP Narva Linnakomi-tee esimene sekretär J. VOL-
KOV ja teised.

Üksmeelselt võeti vastu ter-i vituskiri NLKP Keskkomitee-
! le, NSV Liidu Ülemnõukogu

Presiidiumile ja NSV Liidu
' Ministrite Nõukogule.Oktoobrirevolutsiooni orden

«Dvigateli» tehase lipul
Kndnmaa kõrge autasu, Oktoobrirevolutsiooni orden,

lõi särama tehase «Dvigatel» lipul.
* 2. märtsil toimus kollektiivi
pidulik koosolek selle tähtsa
sündmuse puhul. Koosoleku
avas tehase parteikomitee sek-
retär A. LAZAREV.

Tormiliste kiiduavaldustega
võeti vastu ettepanek valida
aupresiidiumi NLKP Keskko-
mitee Poliitbüroo.

Sõna anti EKP Keskkomi-
tee esimesele sekretärile J.
KÄBINILE, keda tervitati soo-
jalt. Puhkesid tugevad kiidu-
avaldused, kui J. Käbin andis
tehase esindajatele üle aukirja
NSV Liidu Ülemnõukogu Pre-
siidiumi seadlusega ja kinni-
tas ordeni tehase lipule.

«Meie kodumaa töötajad
täitsid partei juhtimisel,»
ütles J. Käbin, «kaheksanda
viie aasta plaani enne tähtae-
ga ning saavutasid uut suurt
edu kõigi rahvamajandusharu-
de arendamises, NLKP XXIII
kongressi poolt kavandatud
sotsiaalsete ülesannete lahen-
damises nõukogude ini-
meste elujärje ja kultuurita-
seme tõstmises. Tugevnenud
on nõukogude ühiskonna mo-
raalne ja poliitiline ühtsus,
NSV Liidu rahvaste sõprus
ning rahva koondumine Kom-
munistliku Partei ja tema le-
ninliku Keskkomitee ümber.
Edasi on arenenud sotsialist-
lik demokraatia. Veel tugeva-
maks on saanud Nõukogude
Liidu positsioonid ja autori-
teet rahvusvahelisel areenil.

Suurepärast edu saavutas
kaheksandal viisaastakul ka
meie vabariik. Nõukogude

Eesti töötajad täitsid vabariigi
parteiorganisatsiooni juhtimi-
sel rahvamajanduse arenda-
mise viie aasta plaani ülesan-
ded edukalt Hiljuti toimunud
Eestimaa Kommunistliku Par-
tei XVI kongress tegi kokku-
võtte vabariigi parteiorgani-
satsiooni suurest tööst NLKP
XXIII kongressi otsuste ellu-
viimisel ja määras kindlaks
Nõukogude Eesti kommunisti-
de ülesanded lähemateks aas-
tateks. See kongress demonst-
reeris vabariigi parteiorgani-
satsiooni monoliitsust, tema
ustavust marksismi-leninismi
ideedele, internatsionalismi

«Täna on mulle osaks saa-
nud,» jätkas J. Käbin, «meel-
div kohustus anda teie teha-
se kollektiivile üle Oktoobri-
revolutsiooni orden. Teie te-
has on vabariigi vanemaid
ettevõtteid, tal on kuulsusri-
kas revolutsiooniline minevik.
Tehase töölised olid algatajate
hulgas Tallinna proletariaadi
väljaastumiste! 1905. aasta ja
1917. aasta revolutsioonis, nad
võtsid aktiivselt osa nõukogu-
de võimu taaskehtestamisest
Eestis 1940. aastal. Siin tööta-
sid ja arendasid revolutsiooni-
list tegevust tööliste hulgas
Martin Likemets, Rudolf Vak-
mann, Otto Rästas, Johannes
Lauristin ja teised Eestimaa
proletariaadi revolutsioonivõit-
luse silmapaistvad organisee-
rijad.

Oma tehase kuulsaid tradit-
sioone rohkendades on admi-
nistratsioon ning partei-, ame-
tiühingu- ja komsomoliorgani-
satsioon suure töö ära teinud
tööliste, inseneride, tehnikute
ja teenistujate mobiliseerimi-
sel viisaastaku ülesannete en-
netähtaegsele täitmisele. Kõik
need aastad on ettevõte täit-
nud riiklikke plaane kõigi teh-
niliste ja majanduslike näita-
jate osas. Suurt tähelepanu
pööratakse tehases töö, toot-
mise ja juhtimise teadusliku
organiseerimise küsimustele,
EKP Keskkomitee on kiitnud
heaks kollektiivi töökogemu-
sed töö teadusliku organisee-
rimise valdkonnas ning on

võetud tarvitusele abinõud
nende kogemuste laialdaseks
levitamiseks vabariigi teistes
ettevõtetes. Sotsialistliku võist-
luse ja kommunistliku töö lii-
kumise avangardis on kom-
munistid ja kommunistlikud
noored.»

«Praegu on meie ääretu ko-
dumaa kõigis tootmiskollektii-
vides käimas,» ütles J. Käbin
lõpuks, «NLKP XXIV kong-
ressi direktiivide projekti
laialdane arutamine. Selle do-
kumendi loov arutamine viib i
veel kõrgemale töötajate init- 1
siatiivi, nende tööalase ja po- |
liitilise aktiivsuse.»

EKP Keskkomitee, Eesti
NSV Ülemnõukogu Presiidiu-
mi ja Ministrite Nõukogu ni-
mel õnnitles'sm. Käbin «Dvi-
gateli» tublit kollektiivi pala-
valt valitsuse kõrge autasu
puhul ja avaldas veendumust,
et tehase töötajad tähistavad
vääriliselt NLKP XXIV kong-
ressi, annavad oma panuse
üheksanda viie aasta plaani
edukasse täitmisse.

Seejärel võtsid sõna tehase
direktor B. KUZNETSOV,
Eesti NSV Ülemnõukogu saa-
dik treial V. PÕLLUS ja
elektrilukksepp V. JENKO.
Kogu kollektiivi nimel täna-
sid nad parteid ja valitsust
kõrge autasu eest Me hakka-
me töötama järjest paremini,
taotleme uusi ' saavutusi
NLKP XXIV kongressi auks
ega säästa jõudu nende ot-
suste edukaks elluviimiseks,
mis võtab vastu arrtfestatud
partei kongress, kinnitasid
kõnelejad.

Tervitusi ütlesid ka tehase
kunagine tööline, NLKP liige
1917. aastast A. HENDRIK-
SON, Mererajooni parteiko-
mitee esimene sekretär M.
GORLATŠ ja teised.

Vaimustusega võeti vastu
tervituskiri NLKP Keskkomi-
teele, NSV Liidu Ülemnõu-
kogu Presiidiumile ja NSV
Liidu Ministrite Nõukogule.

Koosolekul viibisid EKP
Tallinna Linnakomitee esi-
mene sekretär N. JOHAN-
SON, EKP Keskkomitee osa-
konnajuhataja I. KALLION ja
Tallinna TSN Täitevkomitee
esimees J. UNDUSK. (ETA.)

Eesti NSV Kirjanike Liidu novelliauhinna laureaadid
Eesti NSV rahvakirjaniku Frie- |

debert Tuglase algatusel ja te-
ma fondi alusel' seati sisse Eesti
NSV Kirjanike Liidu novelliau-
hind. Žürri (V. Gross esimees,
O. Jõgi, M. Kalda, H. Peep ja
P. Rummo) arutas läbi 1970. aas-

tal ilmunud lühiproosa ning mää-
ras auhinnad järgmiselt:

I auhind (600 rubla) Jaan Kros-
sile teose «Neli monoloogi Püha
Jüri asjus» eest;

II auhind (400 rubla) Paul
Kuusbergile novelli «Roosteta-
nud kastekann» eest. (ETA.)

TEATRIKUU
ETENDUSTELE

UNGARI RAHVAVABARIIKI

Tänaöhtuse Moskva rongiga
alustab RAT «Estonia» balle-
titrupp teekonda Ungari Rahva-
vabariik!, et osa võtta seal toi-
muvatest Bela Bartöki päevadest.
Palusime eelseisva sõidu kohta
lähemat seletust RAT «Estonia»
direktorilt RENE HAMMERILT.

Kõigepealt ehk lähemalt Bela
Bartöki päevadest.

«Bela Bartöki päevad algasid
Ungari Rahvavabariigis juba möö-
dunud aasta septembrikuus, kui
möödus 25 aastat suure heliloo-
ja surmast. Päevad lõpevad
märtsi keskel, kui täitub 90 aas-
tat tema sünnist. Nende päeva-
de pearõhk langeb märtsikuu al-
gusele, mil Ungaris esinevad kü-
laliskollektiivid Hollandist ja
Jugoslaaviast ning meie.

Ungari Rahvavabariik! sõidab
RAT «Estoniast» 46 inimest.
Neist kuus on juba teel. E. Klas,
M, Murdmaa, E. Suve ja A, Mikk

ning valgustustehnik ja pealava-
meister.»

Millega ja kus esinete!
«Esineme Budapesti ja Debre-

ceni ooperiteatrites nende suure,
ligi 190 inimeseni ulatuva or-
kestri saatel. Seega peaksid eten-
dused olema muusikalisest kül-
jest ka meile endile elamuseks.
Repertuaaris on meil põhinumb-
rina Bartöki «Võlumandariin»,
Sinna juurde esitame veel kolm
lühiballetti: Haydni «Barokkva-
riatsioonid», Stšedrini «Vallatud
tšastuškad» ja Bizef «Carmeni».
Peaosades tantsivad T. Randviir,
T. Soone, A. Leis, E. Maimussov,
J. Garant is ja T. Härm. «Valla-
tud tšastuškad» on meil kavva
võetud spetsiaalselt Ungari-reisi
jaoks, kuid seda saavad juba 2.
aprillil näha ka koduvabariigi
teatrikülastajad.

Ungaris on meil etendused 5.
ja 6. märtsil Budapestis ning 9,

' ja 10, märtsil Debrecenis.
Olgu mainitud, et aprillikuu al-

gul algavad NSV Liidus Ungari
Rahvavabariigi teatri ja muusika
päevad. Nende puhul toome 31.

märtsil lavale S. Szokolay «Veri-
se pulma» ja esineme kodupub-
liku ees Ungari RV jaoks valmis-
tatud kavaga.

TARTUS
Teatrikuu Tartus avati «Vane-

muises» teatrivolinike koosole-
kuga, Nagu ütles teatri direk-
tori asetäitja Lia Kevvai, on vo-
linikud teinud ära väga suure
töö teatri ja vaatajate sidemete
tugevdamisel kogu vabariigis. 80
teatrivoliniku organiseeritud ühis-
külastustel 1970. a. käis «Vane-
muise» statsionaaris üle poole
kogu vaatajaskonnast 68 000
inimest/ neist 49 000 väljastpoolt
Tartut. Et tänavune teatrikuu
korraldatakse deviisi all «Tööline
ja teater», siis seisavad vane-
muislaste! ees kohtumised ja aru-
telud Tartu Autode Remondi
Katsetehases, Kaubandusliku In-
ventari Tehases, liha- ja kala-
kombinaadis, õlletehases, tehases
«Võit» ja tekstiilivabrikus
«Areng». Teatrikuu üritustest saa-
vad osa ka noored. Planeeritud
on kohtumised Tartu 1, ja 2., Jõ-
geva, Võru ja Otepää keskkoo-
lis ning mujal. 10.—12, märtsini
toimub Tartus Teatriühingu ja
õpetajate Täiendusinstituudi or-
ganiseeritud õpetajate ülevabarii-

giline seminar kooli ja featti va-
helistest sidemetest.

Volinike koosolekul jagati väl-
ja «Vanemuise» repertuaariplaa-
nid ja tutvustati lähema aja uus-
lavastusi. 19. märtsil esietendub
plaani järgi Eesti NSV rahva-
kunstniku Epp Käidu lavastuses
Imre Madachi «Inimese tragöö-
dia». 31. märtsil esietendub 010
Vilimaa ballett «Koit ja Häma-
rik», aprillis valmib partei kong-
ressile pühendatud Afanassi Sa-
lõnski «Maria», mille lavastab
Evald Hermaküla.

«Vanemuine» hakkab väljasta-
ma asutuste ja majandite raadio-
sõlmedele helilinte. Volinike õi-
guslike vahekordade lahendami-
seks antakse uuest hooajast ala-
tes väljavolinike tunnistused.
Koolidele pakutakse repertuaari-
stende. Teatri tööjärge ja mure-
sid tutvustasid veel teatri peda-
goog Epp Mikkal ja peaadminist-
raator Jaan Mikkel.

Vabariigi kultuuriministri käsk-
kirjaga said tehtu eest preemia
Põlva rajooni Maaritsa külanõu-
kogu töötaja Elo Ott, Uderna
kooli direktor Jaak Seeru, Leili
Schattschneider Tartu lastepoli-
kliinikust ja Lembit Parkassaar
Rakvere rajooni Simuna sovhoo-
sist.

A. Kavald

Tartu Katseremonditehasele

anti üle orden
TARTU, 2. 3. (TTAj Koomfise «Eesti Põüninajaßfinstehiifka»

Tartu Katse-remonditehase kollektiivil oli täna pidupäev: edts
eest põllumajandusliku tootmise arendamises ja viie aasta plaa»
ni täitmises anti ettevõttele üle Tööpunalipu orden.

Tehnoloogia täiustamise tu-
lemusena on nüüd kapitaal-
remondi läbiteinud traktori-
mootorite kasutamise garan-
tiiaeg ettenähtud 1500 tunnilt
pikenenud 2500 tunnini. Et-
tevõttel on olemas mootorite
vahetusfond, mis võimaldab
kolhoosidel ja sovhoosidel
mootorite remonti toomisel
otsekohe vastu saada remon-
ditud mootorid. Esimesena
meie maal on tehase kollek-
tiiv organiseerinud traktorite
tehnilise seisukorra määra-
mise iseliikuvate seadmete
seeriatootmise. Kollektiiv täi-
dab järjekindlalt tootmis-
plaane ning tööviljakuse tõst-
mise ja toodangu omahinna
alandamise ülesandeid.

Kollektiivi piduliku koos-
oleku avas tehase parteiorga-
nisatsiooni sekretär L. KII-
LER.

Sõna anti EKP Keskkomi-
tee sekretärile F. USANJOVI-
LE. «Teie ettevõtte autasusta-
mine Tööpunalipu ordeniga
on kõrge hinnang kollektiivi
tööle, kes on andnud suure
panuse põllumajandussaadus-
te toodangu kasvusse,» ütles
ta. «Viimastel aastatel on pal-
ju ära tehtud ettevõtte re-

konstrueerimiseks, eesrindliku
remonditehnoloogia rakenda-
miseks ning töötajate töötin-
gimuste, olustiku ja puhkuse
parandamiseks. See kõik või-
maldas tehasel tõusta ülelii-
dulise koondise «Sojuzselhoz-

tehnika» süsteemi eesrindfike
ettevõtete hulka.»
<■ Sm. Ušanjov rääkis seejä-
rel ülesannetest, mis on ette
nähtud projektis «NLKP
XXIV kongressi direktiivid
rahvamajanduse arendamise
viie aasta (1971—1975) plaani
kohta». «Meie vabariigi põllu-
majanduses kavandatud aren-
gule aitab suurel määral kaa-
sa tehase kollektiivi edukas
töö,» tähendas ta.

EKP Keskkomitee, Eesti
NSV Ülemnõukogu Presii-
diumi ja Eesti NSV Ministri-te Nõukogu nimel õnnitles
sm. Ušanjov kollektiivi sü-
damlikult kõrge autasu pu-
hul. Koosolijate kiiduavaldus-
te saatel kinnitas ta Tööpu-
nalipu ordeni ettevõtte lipule.

Tartu remonditööliste val-
misolekust töötada veelgi pa-
remini ning tähistada NLKP
XXIV kongressi uute töösaa-
vutustega kõnelesid tehase di-
rektor M. NAABER ja seadis-
taja E. LANKOTS.

Ettevõtte töötajaid tervita-
sid EKP Tartu Linnakomitee
esimene sekretär J. LOTT,
koondise «Eesti Põllumajan-
dustehnika» esimees A. MET-
TE, Tartu Rajooni TSN Täi-
tevkomitee esimees E. KAL-
DALU, Tartu Aparaaditehase
direktor A. KANGRO ja tei-
sed.

Entusiasmiga võeti piduli-
kul koosolekul vastu tervi-
tuskiri NLKP Keskkomiteele,
NSV Liidu Ülemnõukogu Pre-
siidiumile ja NSV Liidu Mi-
nistrite Nõukogule.Sport

• KORVPALL. NSV Liidu
meistrisarjas valmistas uue
üllatuse Riia ASK, alistades
Kiievi «Stroiteli» 88:87. AKSK
võitis Minski RTI 74:71 ja Tbi-
lisi «Burevestnik» Tbilisi «Düna-
mo» 98:89.

• KAASAEGNE VtIEVOtSTLUS.
Tallinnas jätkuval turniiril oli
ujumises võidukas S. Stork aja-
ga 3.44,8.

Enne viimast ala Juhib K. Liiv
4086 punktiga. S. štork on 3991
punktiga teine ja Minski sport-
lane G. Sigalov 3895 punktiga
kolmas.

Meeskondlikus arvestuses on
liider Tallinna esinduskoosseis.

Tallinna Ilmajaama teatel pü-
sib antitsüklon, mille kese asub
Valge mere kohal, väheliikuva-
na. õhurõhk muutub vähe.3. märtsil on vabariigis ooda-
ta muutliku pilvitusega sademe-
teta ilma, kohati pinnatuisku.
Puhuvad idatuuled 5 —lO m/sek.

õhutemperatuur —lO kuni
15, Tallinnas —lO kuni —l2

kraadi.
4. Ja 5. märtsi! annab külm

veidi järele. Ajuti lumesadu, ko-
hati tuisku. Puhuvad idatuuled
7—12 m/sek.



EI MINGIT IMEROHTU
kogutoodang, tööviljakus ja ren-
taablus. Ja kui nüüd otsitakse
võimalusi, et ka teisi loomakas-
vatusharusid samale teele juhti-
da, siis hakkab mõtteniit tavali-
selt hargnema linnuvabriku kan-
dist.

. Mis siis juhtus tööviljakusega?
Kui võrrelda 1965. aastaga, siis
suurenes munatoodang mulluseks
4,3 korda, töötajate arv aga
ainult 20%. Või nagu vabriku-
rahvas ise on välja arvestanud
viisaastaku jooksul kasvas töövil-
jakus' 3,4-kordseks, kusjuures (jä-
medates joontes võttes) võib
poole sellest kanade produktiiv-
suse suurenemise arvele panna,
ülejäänu saavutati töö mehhani-
seerimise ja parema organiseeri-
misega. Nüüd siis kulub tuhan-
de muna tootmiseks vaid 2,7
inimtundi. Kes linnuvabrikus käi-
nud, see on ka näinud, et ini-
mesed ei tassi siin midagi süle
ja seljaga, füüsilist tööd- on üldse
vähe jäänud. Puuritsehhis, kust
põhiline toodang saadakse, on
kahe naise hoole all saal 14 000
munejaga. Masin söödab ja joo-
dab, masin koristab, masin kor-
jab munadki kokku ning sortee-
rib. Inimene jälgib, et kõik sün-
niks nagu kord ja kohus.

Kas üldse on võimalik töövil-
jakuse taset kõrgemale kruvida?
Kuidas võtta. Vabariigi esimesed
kanatalitajad Erna ja Paul Talvik
said oma puurisaalist aastas niigi
juba ülikõrge toodangu üle
3,2 miljoni muna. Selleks et roh-
kem saada, on vaja uut tehno-
loogiat, uusi seadmeid. See aga
ehk polegi veel see kõige õhu-
lisem. Ehk on veel tähtsam, mit-
mesuguste abitööde mehhanisee-
rimine. Kas see on hea või halb,
aga mullu andsid 52 miljonit mu-
na ja 620 t linnuliha umbes pool-
teistsada inimest. Mida aga te-
gid ülejäänud 350? Laiendasid
vabrikut, ehitasid, remontisid, ve-
dasid ära valmistoodangu, pida-
sid arvestust, hoidsid korras asu-

Mäletatakse niisugust lugu.
Tallinna Linnuvabrikusse sõitis

kogemusi koguma grupp linnu-
kasvatusega tegelevaid inimesi.
Olid mitu päeva kohal, uurisid,
vaatasid, neile seletati, kuidas ja
mis. Kõik pidi nagu selgeks saa-
ma. Aga kui enne lahkumist ühi-
selt kokkuvõtet tehti, muutunud
mehed nagu rahutuks ning haka-
nud lõpuks uurima:

«Heakene küll, jätame nüüd
selle ilusa jutu, olge ikka õiged
mehed ja öelge ausalt välja, mil-
les teil see päris nõks seisab?»

Ei mahtunud teadmisjanuliste-
le külalistele pähe, et kanalatest,
kus pole aknaidki ja kus, kui ta-
valise keskmise söödakuluga
võrrelda, linde päris näljaratsi-
oonil peetakse, muneb ' kana
ometi 265 muna (mullune arv)
aastas, kusjuures seesama muna
ei lähe vabrikule nelja kopikatki
maksma.

Läksid ega saanudki seda «sa-
lanippi» teada, mis kanad nii
suure entusiasmiga munema pa-
neb. «Imerohu» otsijatega on
varemgi niimoodi juhtunud. Ei
sünni siin ilmas vaeva nägemata
ja sihikindla tööta midagi suurt.

Tallinna Linnuvabrikule pandi
nurgakivi juba 1956. aastal,
uuesti sündis ta rekonstrueerijate
käte alt aga kümmekond aastat
hiljem, nii et õige hoog saadi
sisse möödunud viisaastakul.
Võrrelgem 1966. aastal too-
deti siin 17,8, mullu aga 52 mil-
jonit muna. Juttu pole arengust
selle sõna harilikus tähenduses.
Tegemist on suure kvalitatiivse
muutusega ja partei ühe direk-
tiivi otsese ellurakendamisega
linnukasvatus viidi tööstuslikule
alusele. Tulemuseks oli kõrge

Tallinna Linnuvabrikule Tööpunalipu orden
la kommunaalmajandust, töötasid
abimajandis (vabrikul on ka mõ-
nisada hektarit põldu) ja ikka
nõnda edasi. See ei puutu küll
asjasse, aga siiski puuritseh-
his, mis Tallinna linna suudab
munadega varustada, töötab 20
inimest, vabriku lasteaias
22 .. . Ent selles vist üks töövil-
jakuse tõstmise eesmärk seisabki.
Oleks hoopis halvem, kui kana-
las kahekümne asemel kakssada
ringi rabeleks. Keda siis laste-
aeda lapsi hoidma panna ja mil-
le eest see lasteaed üldse ehi-
tada? Aga linnuvabrikul pole
mitte ainult lasteaed. Seal on
uus korralik kauplus, söökla, tee-
ninduspunkt, klubi, arstiabigi on
käepäraseks tehtud. Inimesed
elavad uutes majades möö-
dunud viisaastakul sai 150 pere-
konda uue korteri. Just selle ni-
mel ongi tähtis, et kanalais, šiga-
lais, tööpinkide taga töötaksid tu-
hande asemel sada, ef kümme
teeksid ära saja inimese töö.

Suurtootmine on võimaldanud
rakendada teaduse uusimaid saa-
vutusi ka lindude pidamise, hool-
damise ja söötmise alal. Võtame
niisuguse näite. 1965. aastal saa-
di tsentneri sööda kohta 395
muna, möödunud aastal juba 630.
Muidugi on aja jooksul parane-
nud sööda kvaliteet, aga täht-
susetu pole ka see, et majandi
oma laboratooriumis söödad läbi
uuritakse ning vajadust mööda
kõik puuduvad ained ning vita-
miinid juurde segatakse. Parata-
matult viib see mõttele, et kui
kogu vabariigi loomakasvatuses
kokku arvata kahju, mis saadakse
praegu tasakaalustamata söötade
söötmisest, siis . . . Nojah, see on
kahtlemata probleem, mis uuel
viisaastakul ilmtingimata lahenda-
mist vajab ja mis NLKP XXIV
kongressi direktiivide projektis ka
märkimist on leidnud.

Kui niisuguse peremehetunde
ja asjalikkusega toota, siis pole
ka ime, ef kanamuna tootmisfar-

olnud. Visaks meheks peetakse
‘ peaveterinaararsti O. Leesmenti.

Tema kaudu, muide, jõust õi-
gesse kohta ka teaduslikus kirjan-
duses avaldatud erialane infor-
matsioon, mida silmapaistva toot-
mistasemega majandis regulaar-
selt vajatakse. Oma õige koha on
leidnud enamik juhtivaist tööta-
jaist ning spetsialistidest, paik-
seks on muutunud ka töölised.
Muide, tänavuse vabariigi linnuta-
litajaie sotsialistliku võistluse bül-
letääni alguses on reas 15 linnu-
vabriku töötaja nime. Talviku pe-
rekonnast oli eespool juba juttu.
Veiko ja Stanni Keinonen ei jää
aga neist kuigi palju maha. Mullu

mist 3,5 kopikaga kätte saadakse.
Liha müügist majand küll mingit
kasu ei saa, ent ikkagi ulatus
vabriku kasum mullu 3,25 miljo-
nini ja rentaablus lähenes 100
protsendile.

Kes kanakasvatust vähegi ette
kujütab, võib isegi arvata, et nii-
suguses ettevõttes nagu suur lin-
nuvabrik peab töö olema üsnä
täpselt organiseeritud. Nii see te-
gelikult ka on. Direktor A. Lindu
tuntakse energilise organisaato-
rina, peazootehnik M. . Siimisker
on samas üle kümne aasta tööl

oli vabariigi autahvlil Ellen Auna
nimi Mainitakse veel Leida
Männiku, Anastasia Nikolajeva ja
paljude teiste nimesid, kes on te-
gevad vabriku mitmesugustes
tsehhides ja osakondades. Paljud
vastutavad kohad tootmises on
usaldatud kommunistidele.

Aga mida saab siis head teha
üks kanatalitaja, kui töö teeb
masin? Ometi saavat, nagu direk-
tor A. Lind väitis. Lähed ühte
saali pagevad linnud inimest
nähes puurinurka, astud teise —■

tulevad rõõmsalt uudistama.- Kui
on tegemist elava tööobjektiga,
ei ole hoopiski ükskõik, missugu-
ne inimene mehhanisme valvab.

Linnuvabrik ei erine põhimõt-
teliselt kuigi palju mõnest tei-
sest vabrikust. Kui ehk niipalju,
et elatakse koos ühes asulas. Loo-
mulikult külastatakse seetõttu ka
sagedamini oma klubi, noored
otsivad meelelahutust noorteklu-
bist, mis kannab nimetust «Kikeri-
kii». Teistelgi üritustel on kaasa-
lööjad käepärast, olgu see siis
spordivõistlus, loeng või midagi
muud. Kord aastas on pere ka
ühe laua taha ära mahtunud.
Muide, ega rahvas seepärast veel
nii hirmus koduse eluviisiga ka
ole. Suviti sõidavad lapsed oma
laagrisse, sadakond töötajat aga
käib Musta mere ääres puhke-
kodus puhkamas. Ja lõpuks on ka
Tallinn külje all.

Elu areneb tervet ja loomulik-
ku rada, töö edeneb, pahandusi,
millega rahvamaleval ja seltsime-
helikul kohtul maadelda tuleb,
suurt enam ei juhtu. Partei kong-
ressi auks otsustati koguni ees-
kujuliku korraga ettevõtte nime-
tust taotlema hakata.

Mis saab uuel viisaastakul?
Vabrikut laiendatakse. Et tege-
mist on täieliku tootmistsükliga et-
tevõttega, kus peetakse sugulin-
de, toodetakse haudemune, kas-
vatatakse üles tibusid ning too-
detakse mune, siis tahetakse need
osakonnad edaspidi infektsiooni
vältimiseks suuremal territooriu-

. mil hajutada. Nii tehaksegi. Ehi-
tustööde käik määrab ära ka põ-
hitoodangu kasvu. NLKP XXIV
kongressiks aga lubas kollektiiv
toota üle plaani 2 miljonit muna.

Hüva, aga kuidas jääb siis sel-
le saladusliku «nipiga», mida siit
mõnikord avastamas käiakse? Mi-
da ei ole, seda ei ole. Aleksan-
der Linnu arvates olevat vaja
hoopi? midagi muud: tasakaalu-
kust ja sihikindlust majandamises.

See ongi nüüd kõrge tunnustu-
se leidnud linnuvabrikut au-
tasustati Tööpunalipu ordeniga.

E. JõgisLukksepp-linnutalitaja Valdur Edesi on linnuvabriku tun-
nustatumaid töömehi.

Erna Talvik kogus mullu oma. hoolealustelt üle 1,6 miljoni muna.
G. Lossi fotod

KUTSEHARIDUS JA
UUS VIISAASTAK

• KUI MADAL ÕPPEEDUKUS RAHULDAB!
• KLASSIJUHATAJA SOOVITAS ...

• PRAKTI-
KANDID El JÕUDNUD EKSAMITELE • LAHKU-
MINEKUD TEOORIAS JA PRAKTIKAS • NAD
PUUDUSID PÕHJUSETA • RAPORT JA SELLE

; KASUTEGUR •

NLKP XXIV kongressi direk-
tiivide projektis NSV Liidu rah-
vamajanduse arendamise viie
aasta (1971 —1975) plaani kohta
öeldakse: «...Võtta tarvitusele
vastavad abinõud kõrge kvalifi- 1
Ratsiooniga ja töö-
liste ettevalmistamiseks ning
kaadri teadmiste täiendamiseks
seoses uute masinate kasutusele-
võtmisega ja tootmise parema
organiseerimisega ...»

Kooli õppeedukuse protsenti
ei võeta alati puhta kullana, sest
seda näitajat saab ju ka kunst-
likult suurendada. Alati pole
aga suhteliselt madala protsendi
põhjuseks sugugi pedagoogide
peie vähene töö. Kuid õppeedu-
kuse protsent võib olla samal
ajal siiski ka selleks näitajaks,
millest lähtudes jõuame mõnegi
kooli töö probleemideni kõige
otsemat teed mööda.

Paide kutsekool nr. 25 on ole-
muselt kvalitatiivselt täiesti uut
tüüpi õppeasutus meie maal.
Kutsek e s k k oo 1 i loomine,
keskharidusega maaparanduse
mehhanisaatorite ettevalmistami-
ne aitab ju tunduvalt tõhustada
maaparandusalaste tööde tege-
mist meie vabariigis. Esimene
lend keskharidusega maaparan-
dajaid lõpetab 25. kooli järg-
misel kevadel ja kindlasti seni-
sest palju paremate üldteoreeti-
liste ja tööalaste teadmiste, os-
kuste ning vilumustega.

Kuid selles uues, jõudsasti
arenevas koolis, osaliselt veel
ehitusjärgus olevas kõigiti kaas-
aegses koolis on ka probleeme,
mis arupidamist vajavad. Kõige-
pealt z teeb muret õppeedukus.
Lüngad teadmistes esinevad pea-
miselt ajaloos, matemaatikas,
geograafias, lukksepatöödes, ve-
ne ja eesti keeles. Kui kutsekesk-
kooli gruppide esimese kursu-
se 123 õpilasest õpib ainult
«neljadele» ja «viitele» 15 ja
teise kursuse 77-st 13 õpilast, siis
kutsekooli gruppides oli väga
hea edasijõudmisega õpilasi vä-
hem ja õppeedukuse protsent
tunduvalt madalam.

Miks?
Põhjusi on mitmesuguseid.

Korduvalt on kõneldud, et kut-
sekoolide komplekteerimise küsi-
mused vajavad senisest suuremat
tähelepanu. Kutsekoolidesse,
eriti aga kutsekeskkoolidesse, tu-
leks suunata hea üldharidusliku
ettevalmistusega võimekaid
noori. On ju keskhariduse oman-
damine üheaegselt kutse õppi-
misega äärmiselt töörohke ja
pingerikas. Nõrk õpilane ei tule
selle koormusega najalt toime.
Kuid kõik üldhariduslikud koo-
lid, kõik kodud seda sageli ei
mõista. On vanemaid, kes ähvar-
davad: «Ei õpi. hea küll. Ma
saadan su kutsekooli, küll sa siis
näed ...» Ja viivadki oma plaa-
ni ellu. Umbes niisama väär suh-
tumine valitseb ikka veel ka
mõnes üldhariduslikus koolis.
Tihti võib tabada õpilasele an-
tud iseloomustusest allteksti: õp-
pimises nõrk, käitumine võima-
tu, aga kutsekooli sobib küll.
Üldharidusliku kooli kutseorien-
tatsioonilist tööd aitavad iseloo-
mustada ka õpilased. Tihtilugu

ütlevad nad, et klassijuhataja
soovitanud kutsekooli minna,
ehkki õpilased ise hoopis muust
unistanud. Ja mõnegi noore
kindla plaani minna õppima
kutsekooli on õpetaja või siis
kodu mõtlematusest maha lait-
nud, pidades silmas korralikku
edasijõudmist 8. klassis. Paide
kooli andmed kõnelevad sellest-
samast tendentsist: mullu vastu-
võetute keskmine hinne üldhari-
duslike koolide klassitunnistuste
järgi oli vaid 3,32.

Mõnevõrra häirivad õppetööd
ka kooli ja baasettevõtete vahe-
lised suhted. Paide kutsekesk-
kooli õpilased on praktikal (baas-
ettevõteteks on kõik EPT rajoo-
nikpondised, v. a. Kingissepa,
mõneti majandid ja ettevõtted)
märtsi algusest juulini. Kui Val-
ga, Haapsalu ja Paide koondis
on huvi tundnud, kuidas nende
suunatud õpivad, siis teiste baas-
ettevõtetega nii vahetu ja hea
kontakt puudub. Kohtla-Järve
ja Hiiumaa koondised unustasid
õpilasi, kes neil praktikal olid,
koguni tagasi saata. Õpilased
jõudsid eksamitele hilinemisega.
On ju täiesti selge, et niisugune
suhtumine noorte õpetamisele ja
kasvatamisele kasuks ei tule.

Kooli praktikabaasidega ühen-
duses hargneb veel teinegi prob-
leemide ring. EPT Paide rajooni-
koondises öeldi, et ehkki nad
küll hoolikalt püüavad valida
spetsialiste, kes noorte praktilisi
töid juhendavad, pole ometi
kõik “tööd hästi oskavad inime-
sed veel head kasvatajad. Töö-
meest huvitab ennekõike oma
pläani täitmine, mistõttu noor
tihti abitööd teeb või koguni
kaupluse vahet käima pannakse.
Sisuliselt sedasama räägiti ka
Linnakutsekooli nr. 15 praktika-
baaside juhendajate kohta. Sel-
les. peamiselt kokki, kondiitreid
ja pagareid ettevalmistavas koo-
lis on eriti oluline, et praktika
juhendaja peaks rangelt kinni
toiduvalmistamise tehnoloogiast,
nii nagu õpilastele koolis õpeta-
tud on. Tihtilugu toob õpilane
õpetajaile teate: «Praktikal tegi-
me kõike hoopis teisiti.» Paide
kooli õpilaste praktikapäevikuist
võime leida aga hoopis suuri
lahkuminekuid programmis ette-
nähtud tööde ja praktiliste töö-
de vahel. Teeme siinjuures väl-
javõtte ühest päevikust. Kooli
ettekirjutuste kohaselt pidi õpi-
lane töötama teatud arv tunde
buldooseriga, juurijaga, võsalõi-
kajaga. kobeštajaga, järelveeta-
va skreeperiga, kraaviadraga,
drenaažimasinaga, järelveetava
ja iseliikuva greideriga, tegema
tehnilisi hooldamistöid jne. Te-
gelikult vedas õpilane viljavära-
vaid, muldas kartuleid, niitis ja
vaalutas heina ning remontis
traktorit. Ühesõnaga seda,
mida õpilane tegema pidi, ta
peaaegu ei teinudki.

Paide kooli olukorra teeb hal-
vemaks veel -ka see, et katsepo-
lügooniks eraldatud maa-ala
laks suures osas linna väravasse
planeeritud nngmaantee alla
(uus polügoon pole aga veel
valmis), mistõttu koolis antavad

praktilised oskused kesisemaks
jäävad.

On pikematagi selge, et kooli
õppe- ja kasvatustööle niisugu-
sed miinused kasuks ei Uile.
Seepärast oleks hea, kui enne-
kõike need, kes Paide kutse-
keskkooli «toodangut» tarbivad,
õppeasutuse muredest senisest
enam huvituksid ja kooliga pa-
remat kontakti otsiksid.

Ent ka koolisiseselt annaks
mõndagi senisest paremini kor-
raldada. Näiteks puudumiste
osas. Linnakutsekoolis nr. 15
ulatus käesoleva õppeaasta esi-
mesel poolel teoreetilistest õp-
pustest puudutud tundide arv
ühe õpilase kohta keskmiselt
14,1-ni. Neist omavolilisi puudu-
misi ühe õpilase kohta tuli 1,9
tundi. Ja umbes niisama palju
puudpti ka praktikatundidest.

Kui 15. kooli õpilased elavad
suures «tosas erakorterites (ainult
saaakond neist ühiselamus), siis
Paide koolis, vastupidi, suur osa
.kooli ühiselamus, kuid puudu-
misi (ka omavolilisi puudumisi)
on seal veelgi rohkem. Kõige
rohkem puudumisi 1141 tundi
teoreetilise õpetuse tundidest ja
83 tundi tootmisõpetuse tundi-
dest oli 11-B grupil. See teeb
48,2 tundi õpilase kohta, nendest
omavolilisi puudumisi oli aga
14,6 tundi õpilase kohta.

Võidakse küsida: kuidas on
võimalik, et kooli ühiselamus
elunev õpilane ei ilmu tundi?
Kõiki põhjuseta puudumisi koo-
li süüks siiski panna ei saa.
Saartelt pärinevad õpilased hili-
nevad kooli sageli halva lennu-
ilma või praamiühenduse puudu-
mise tõttu, ja mõnigi kord on
puudumistes süüdi ka vanemad.
Õpilane lubatakse koju, aga seal
ei tunta muret, millal ta tagasi
jõudma peab.

Kuid Paide kooli kogemused
kõnelevad . veel ka sellest, et
korraldatud kohtumisõhtud las-
tevanematega aitasid tunduvalt
parandada õpilaste käitumist,
õppeedukusi ja vähendada puu-
dumisi. Tähendab, vajaka on
jäänud ka kooli ja kodu koos-
tööst.

Paide kutsekeskkoolis laekub
iga päev kõikidest gruppidest
raport õppetööst puudumiste ja
päevase õppeedukuse kohta.
Niisiis, koolil on hea ülevaade,
mis majas toimub, kuid tundub,
et laekuv informatsioon pole
veel aluseks saanud puudumiste
ja halva õppeedukuse põhjuste
väljaselgitamisele. Põhjalik ana-
lüüs peaks aga aitama leida
täiendavaid abinõusid kooli õp-
pe- ja kasvatustöö veelgi pare-
maks korraldamiseks, kaasaja
maaparanduse mehhanisaatorite
ettevalmistamiseks.

Käesolev kirjutus põhineb
vaid kahest koolist saadud and-,
metel, kuid küllap on problee-
mid ühised teistegi kutseharidus-
süsteemi koolidega. Kutsekooli-
de põhiülesanne on tehniliselt
heitud tööliste ja põllumajan-
dustöötajate süstemaatiline ette-
valmistamine rahvamajandusele,
noortes kommunistliku töösse-
suhtumise kujundamine, nende
kommunistlik kasvatamine. Üld-
hariduslikud koolid, kodud, kut-
sekoolide kommunistid ja kom-
munistlike noorte pere, baasette-
võtted ja kogu üldsus peavad
neid selles suures, raskes ja tä-
nuväärt töös igati aitama, sest...
VIISAASTAKU PEAULESANDE
TÄITMISEKS ON VAJA HUL-
GALISELT KÕRGE KVALIFI-
KATSIOONIGA SPETSIALISTE
JA TÖÖLISI. .

E. Luik

Vestlusi
KOMMUNISTIDEST

Leib kasvab maast

Hea oli minna, märkmi-
kus kaks teeviita.

Esimese juhatas kätte ase-
esimees, kolmekümneaastase
staažiga kommunist Mihkel
Järv. Tema ise kasvas Kasah-
hi NSV-s, tuli vaarisade sün-
nimaale sõjateed mööda ning
on nüüd toimuvat pikka aega
ja hästi teraselt jälginud.

«Aleksander Kirtsi? Ikka kõi-
ge suurem kodukolhoosi pat-
rioot,» arvas ta. «Sügisel hak-
kjas mul temast juba kahju.
Öösel kündis, päeval koristas
vilja ... Aga ta ise pressis vä-
gisi peale. Ja eks töö pressi-
nud jälle omakorda peale. Siis
on väga raske keelata ka.»

Teise pidepunkti pakkus
Jaak Sildvee, noor peaagro-
noom, alles aastapäevad ame-
tis. Mõtles kaua, enne kui üt-
les:

«Mõni mees võib sind ülla-
tada ajutise hooga ja paistab
siis kohe terves rajoonis silma.
Aga Sass oli, on ja jääb siin
liidriks. Just suhtumise poo-
lelt.»

«Ma märkasin hiljuti,» lisas,
«üht asja. Kui Kirtsi läks töö-
le sõAnikuveokolonni, olid ka
teiste meeste koormad paari
päeva pärast niisama suured
kui temal.»

Mismoodi see Kirtsil korda
läheb?

«Päris teadis agro-
noom öelda. «See mees asjata
suud lahti ei tee. Aga kui ju-
ba ütleb, tunned, kuidas sõnal
on kaal taga ja tuum sees. Ol-
gu see juhatuses või partei-
koosolekul või tavalise töö
juures.» *

Sadas jälle.
Metsad jäid halli vihmavine

varju.
Ma vaatasin teda kõrvalt:

meelekoht hõbetas. Ja silma-
nurgast hargnes oimu. poole
juba paras kiirtekimvuke
nagu kõigil, kes oma päevad
päikese ja tuulte käes mööda
saadavad.

«Jah,» naeratas ta üsna kit-

silt, «viiskümmend saab ju tä-
navu täis! Ma olen põline Pu-
tu küla mees siinsamas
kasvasin. Ainult viis aasta-
kest käisin vahepeal kodust
kaugemal.

Teisel juulil istusime Tar-
tus rongi peale, aga Orava
jaamas tuli sakslaste lennuk
juba pommitama.

Kui tagasi tulime, oli just

siinsamas, Saaremõisa kandis
üks väiksem lahing ka. Öö-
lahing oh, fritsud taganesid
ära Kudina poole.

Järgmisel päeval anti mulle
siis kaks tundi aega mine,
vaata koduseid. Nad elasid
mul ju siinsamas Videril...
Pikuke see aeg siis oli joos-
tes tuled, jooksujalu lahed ta-
gasi ...»

«Leidsid kodumailt?»
«Kuule jah, laua taga istu-

sid just lõpetasid söömist.
Isa oli küll juba põllu peale
läinud rukkimaad tegema.
Öösel oli muidugi hobustega
metsas sõjapaos.»

«Eks september olnud siis
juba poole peal...»

«Üle poole juba, viimane
aeg rukist teha! Isa ütleski
seal mulle, et kui on elu an-
tud, peab ka vili olema. Kui
ikka seemne mulda saad, võid
leiba loota ...

Küll oli mul kange tahtmi-
ne jälle ohjad pihku võtta!»

Ent enne oli vaja käia Ku-
ramaal ja lõpparve klaarida.

«Minust küll lõpetajat ei
saanud. Juba teisel päeval ris-
tisid ära ... Nagu nende mii-
nipilduja metsa äärest rööga-
tas, nii piulle miini külje alla
poetas ...»

Süütasime suitsud.
«Kui ükskord taipama

hakkasin, oli esimene mõte
väga nukker. «Noh,, Kirtsi
Sass,» mõtlesin, «ei ole sinust
enam külvajat ega ohjahoid-
jat ...»

Aga näed, ära lappisid!
Seitse suuremat kildu kisti
kätest välja neid väikse-
maid tõkkeid ei loetudki vist
kokku.

Noh, esimesed viiskümmend
päeva seisid nad mul küll kül-
je kõrval kui rondid. Ei tund-
nud mina neid ja ei teadnud
vist arstidki, mis neist üldse

saab ...»

Välja tuli siiski sedaviisi, et
1946. aasta kevadkülvi päevil
pääses «Punatähe» ordeniga
autasustatud sõjamees taas
lapsepõlvest armsa ameti
juurde. Sest kui on elu antud,
peab maamees leiba kasva-
tama.

*

«Niimoodi läks minul. Iva-
ke õnne peab ka sõjas olema.»

Ta kippus juba ilmselt ta-
gasi traktori juurde. Ja üks
osa edaspidisest oli mul ju nii-
gi teada

1949. Kirtsist saab Kommu-
nistliku Partei liige ja esimes-
teks aastateks kolhoosi esi-
mees. Hiljem läks traktorijaa-
ma. Hakkas seal brigadiriks.

«Nojah,» ütles ta praegu va-
hele, «aga töö oli meil ikka
siin, nendesamade põldude
peal. Sügiseti koristasin ise
kombainiga vilja ka.»

1958. Kirtsi tuli koos 'masi-
natega kolhoosi tagasi. Sügise-
ti koristas ikka vilja, ülejää-
nud aja oli mehaanik. Seda-
viisi tosin aastaid.

«Nüüd,» ütles jälle tema,
«tuli selle koha peale noor õp-
pinud mees Mina pääsesin
oma päristöö juurde.»

Seda tegi ta mullu nii, et

oli rajooni 184
kombaineri hul-
gas kõige esime-
ne. Ja kündjate
edetabelis jõudis
võistluse lõpuks
kolmandale ko-
hale. Just selle
viimase poolelt
tahtsin selgust
saada.

«Alguses,» sele-
tas tema, «arva-
sin, et aitan liht-
salt natuke kõr-
valt. Näkitsen
mõned hektarid

ära. Vihmapäevi tuli - ju
sisse ja mõnikord seisis ilm
lõunani udusombus.»

«Aga pärastpoole?»
«Pärast tuli tõesti juba jon-

nikaupa juurde. Siis sai küll
öösel küntud.»

Ta hallid/ silmad olid nüüd
naeru täis, kui arvas:

«Vaata, peadki kohe mõni-
kord vähe vihastama ega
see töö muidu edenegi.»

Juhtus nimelt nii, et Kirtsi
«näkitses» põhitöö kõrvalt ko-
gemata ära rohkem künnihek-
tareid, kui mõned suisa sel-
leks seatud mehed. Tulnud
väikestviisi ütlemisi ette. Ja
kui siis lõpuks vili koristatud
sai, läks päris tõsiseks «katsu-
miseks».

Kes keda? Kirtsi tegi selge
vahe sisse. Kahel viimasel
nädalal oli ka kündjana ra-
jooni parim ning vimplite-
võitja. ♦

Vihm pesi endiselt auto-
aknaid.

Kirtsi kibeles minema. Üt-
les otse välja:

«Nüüd pean küll veel vii-
mased koormad Kallivere
lauda juurde viima.»

See on täiesti tema mõõdi-
kut tõsi taga, pole sul Õigust
vaikida. «Keda sa õiguse juu-

res kardad,» selgitaks nuud
vist küll Kirtsi ise. «Rajooni
parteikonverentsi ajal antigi
mulle algorgist üks ülesanne
kaasa. Mis mul häbeneda
suur kolhoos ja nelikümmend
kolm kommunisti selja taga.»

Ta rääkis seal nimelt tööko-
jast, mida tehakse nagu Tal-
linna linna. Aastaid ia aas-
taid ehitavad, aga ei ole täna-
seni päris valmis saanud. Kül-
lap käis Kirtsi jutt tookord
mõnele mehele kõvasti au pih-
ta, aga see oli õige jutt ja õi-
ges paigas öeldud.

Ent kas minul sai öeldud
kõik, mis vaja?

Vaevalt küll! Ei olnud ju
juttu paljudest aastatest rah-
vasaadikuna, ei rahvamaleva
komandörina ega «kolhoosi-
kohtu» esimehena. Ei tulnud
juttu selle pärast, et Kirtsi ise
ütles: «Püüdsin ennast nüüd
vahepeal nagu natuke vaba-
maks võtta. Tänavu tarvis uut
loomaruumi teha; elumaja
sain juba korda »

Eks ole oma elu nõuab ju
ka korraldamist! Selleks on
siiani aeg ikka napiks jääpud.

J. TILLO,
«Rahva Hääle» korrespondent
Jõgeva rajoon.
«Lembitu» kolhoos

NLKP XXIVKONGRESSI EEL

ARUTLUSE ALL ON
VIISAASTAK

SUURENEB IGA
KOMMUNISTI VASTUTUS

Igas vabrikus ja tehases, igas
tootmiskollektiivis on praegu pea-
miseks kõneaineks NLKP XXIV
kongressi direktiivide projekt rah-
vamajanduse arendamise viie
aasta plaani kohta. Nagu jutus-
tas kondi itritoodete vabriku «Ka-
lev» kompvekitsehhi juhataja,
vabriku parteikomitee liige Ed-
gar Teras, kogunesid tsehhi kom-
munistid kohe pärast direktiivide
projekti avaldamist ajakirjandu-
ses tsehhi lahtisele parteikoosole-
kule. Kommunistid analüüsisid as-
jalikult oma senist tööd ja edas-
pidiseid teid tootmise arendami-
seks, töökultuuri ja töötingimuste
parandamiseks, kollektiivi iga
liikme teadmiste ja oskuste suu-
rendamiseks.

Direktiivide projektis rõhuta-
takse, et järjekindlalt on tarvis
tõsta toiduainete kvaliteeti, laien-
dada sortimenti, parandada too-
dete toiteväärtust ja maitseoma-
dusi ning eriti suurendada paki-
tud kaupade väljalaset. Need on
ülesanded, mida ei lahenda üle-
öö, vaid mis nõuavad kõigi kom-
munistide, kollektiivi iga liikme
vastavalt oma töölõigule pin-
gutusi ja otsinguid. Tehase par-
teikomitee ja administratsioon on
välja töötanud partei-tsehhiorga-
nisatsioonide ja parteigruppide
ettepanekutele toetudes abinõude
konkreetse plaani, kuidas ühest
või teisest kitsaskohast jagu saa-
da. Peamine, mille kallal kommu-
nistid pead murravad, on töövil-
jakuse tunduv suurendamine ja
toodete kvaliteedi parandamine.
Kondiitritoodete vabrik «Kalev»
ei ole ju mitte ainult Baltimaa-
des, vaid kogu Nõukogude Lii-
dus üks suuremaid maiustuste val-
mistajaid. See tähendab, et vab-
riku toodangu tarbijaskond on
väga lai. Tarbija on nõudlik ja
tema nõudlikkus suureneb iga
päevaga. Sellepärast on toodangu
rohkendamine ja kvaliteedi pa-
randamine aja käsk. Mis täna on
hea, see homme enam ei rahulda.

Uuel viisaastakul kavatsetakse
täielikult rekonstrueerida šoko-
laadi ettevalmistamise osakond.
Seatakse üles uus võipress, täius-
likumad seadmed šokolaadimassi
peenestamiseks, kakaoubade sor-
teerimismasin. Plaanis on mehha-
niseerida pralinee sorti kompvek-
kide («Kara-Kum», «Oravake»,
«Punane moon» jt.) valmistamine.
Mehhaniseerimine võimaldab
nende kompvekkide tootmist suu-
rendada kaks-kolm korda. Käiku
tahetakse anda vahvelkompvekki-
de («Ananas», «Banaan» jt.) toot-
mise vooluliin, mis lubab ligi kolm
korda toodangut suurendada.
Juba /änavu tahetakse käiku an-
da hüdroglasuuriga kompvekkide
(«Sidrun», «Sügisene») voolu-
lün. Nagu märkis Edgar Teras,

puudutavad need abinõud peami-
selt kompvekitsehhi. Sama laadi
plaanid ja ettevõtmised on teok-
sil kõikides tsehhides ja osakon-
dades. See näitab, et üheksas
viisaastak toob maiustuste tegija-
tele kuhjaga töid ja toimetamisi.

On selge, ef niisuguste tehni-
liste täiustuste elluviimine ei ole
sugugi kerge, see nõuab kommu-
pistidelt suuri jõupingutusi. Vab-
riku parteiorganisatsioon peab
hoolega silmas, et poTritiline kas-,
vatustöö haaraks eranditult kol-
lektiivi iga liiget. Parfei-tšehhior-
ganisatsioonide ja parteigruppide
koosolekutel kinnitati iga jaos-
konna peale kommunist, kes hak-
kab juhendama NLKP XXIV kong-
ressi direktiivide projekti jaEKP
XVL kongressi materjalide süven-
datud ftmdmaõppimisf. Direktii-
vide tutvustamise ja selgitamisega
tegelevad ka poliitinformaatorid.
«Kalevi» kommunistid saavad aru,
et sihikindel parteitöö peab taga-
ma majanduslike ja poliitiliste
ülesannete eduka täitmise.

Vabriku parteiorganisatsiooni
sekretär sm. Prits toonitas, et
töötajale hulgas selgitustöö tege-
misel osutavad kommunistidele
tõhusat abi ühingu «Teadus» ko-
haliku algorganisatsiooni liikmed.
Juba varakult töötati välja vas-
tav temaatika, mis haarab kõige-
külgselt NLKP ja Nõukogude va-
litsuse jõupingutusi kommunismi
materiaaltehnilise baasi loomisel.

Partei XXIV kongressi direktii-
vide projekti selgitamine jääks
ühekülgseks, kui propagandistid
ja lektorid piirduksid ainult ül-
diste näidetega. Selleks et kogu
kollektiivi kaasa tõmmata toot-
misplaanide täitmisele, töödistsip-
liini tugevdamisele, sotsialistliku
võistluse laialdasele arendamisele
ja sisemiste reservide paremale
rakendamisele, kasutatakse loen-
gutes ja vestlustes rohkesti ilme-
kaid näiteid oma vabriku elust.
See kasvatab inimestes pereme-
hetunnet, teritab nende pilku puu-
duste suhtes, süvendab loomingu-
list suhtumist töösse, loob salli-
matuse õhkkonna nende vastu,
kes püüavad kergelt ära elada.'

Ülesanded, millega kondiitri-
vabriku «Kalev» kommunistidel
tuleb rinda pista, on suured ja
vastutusrikkad. Nende täitmine
sõltub sellest, kuidas kommunis-
tid suudavad kogu kollektiivi suu-
nata ja juhtida nii, et igaüks on
kordaminekute nimel valmis mak-
simaalselt jõudu pingutama. See
aga tähendab just
kommunistide kohuse- ja vastutus-
tunde suurenemist.

E. Ohak
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välismaaltFriedebert Tuglase
85. sünnipäev

2. märtsi hommikul põles
Tartu rajooni Uderna algkoo-
li pargis Eesti NSV rahvakir-
janiku FRIEDEBERT TUG-
LASE graniitbüsti ees pidu-
päevatuli tähistamaks siin
asunud ministeeriumikooli
õppuri, silmapaistva sulemeist-
ri 85. sünnipäeva. Fr. Tuglase
elust ja loomingust kõneldi
aktusel, millel viibisid kooli-
pere ja ümberkaudsed elani-
kud.

Päeval võttis rahvakirjanik
oma kodus Tallinnas vastu
arvukaid õnnitlejaid. Eesti
NSV Ülemnõukogu Presiidiu-
mi esimehe asetäitja A. ANS-
BERG andis juubilarile kätte
Presiidiumi aukirja. NSVL
Kirjanike Liidu ja Eesti NSV
Kirjanike Liidu tervitused
andsid edasi Eesti NSV Kirja-
nike Liidu juhatuse sekretär
V,

5 BEEKMAN ja Eesti NSV
teeneline kirjanik R. PARVE.
Teadlaste poolt õnnitles juu-
bilari Eesti NSV Teaduste
Akadeemia ühiskonnateaduste
osakonna akadeemiksekretär
E. PÄLL, kirjastuste töötajate
nimel kõneles Eesti NSV Mi-

nistrite Nõukogu Riikliku Kir-
jastuskomitee esimehe ase-
täitja V. PIRSON.

Fr. Tuglase 85. sünnipäeva
tähistamise keskseks ürituseks
kujunes kirjandusõhtu Tal-
linna Kirjanike Majas. Ette-
kande juubilari paljutahuli-
sest loomingust pidas TRÜ
õppejõud filoloogiadoktor H.
PEEP. Erilist rõhutamist leidis
Fr. Tuglase panus eesti novel-
li arengusse. Eesti kirjanduse
vanameistri hoolest selle
nõudliku žanri arengu eest kõ-
neleb ka asjaolu, et rahvakir-
janiku algatusel ja tema fon-
diga kutsuti ellu uus kirjan-
dusauhind Eesti NSV Kir-
janike Liidu iga-aastane no-
velliauhind. Kirjandusõhtul
tehti teatavaks žürii otsus ja
anti auhinnad kätte J. KROS-
SILE ja P. KUUSBERGILE.

Elva keskkooli õpilased
kandsid ette kompositsiooni
Fr. Tuglase novellistikast. L.
Koidula nimelise Pärnu
Draamateatri näitlejate va-
hendusel kõlasid rahvakirja-
niku marginaalid. (ETA.)

Austati juubilari
Esimeseks näidendiks, mis Ees-

ti NSV rahvakunstnik Voldemar
Panso lavastas V. Kingissepa ni-
melises Tallinna Akadeemilises
Draamateatris selle peanäitejuhi-
na, oli P. Shafferi «Must komöö-
dia». 2. märtsil tähistas teatri kol-
lektiiv selle populaarseks saanud
lavastusega V. Panso 50. sünni-
päeva, seda küll mõnevõrra hili-
nenult, sest juubilar oli loomingu-
lises komandeeringus. z .

Tegelikult algas rahvakunstniku
austamine juba eelmisel päeval
Eesti NSV Riiklikus Noorsooteat-
ris. Oli ju V. Panso selle teatri
esimene peanäitejuht ja paljud
teatri näitlejad on õppinud tema
käe all Tallinna Konservatooriumi
lavakunstikateedris. Pärast näiden-
di «Inimene ja revolutsioon»
etendust kõlasid eile ka esimesed
tervitussõnad.

õnnitlejate hulgas olid Eesti
NSV haridusminister F. Eisen ja
ELKNÜ Keskkomitee sekretär K.
Reinsoo, olid lavakunstikateedri ja
Tallinna Pioneeride Ealee, samuti
Eesti Teatriühingu mitmete teatri-
te, partei Kalinini rajoonikomitee
ja Kalinini rajooni täitevkomitee
esindajad ning paljud teised.
Tallinna 10. keskkooli esindajad
tähendasid, et nad on uhked nen-
de kooli kunagise kasvandiku
üle, kellest on saanud vabariigi
rahvakunstnik.

Kui kiiduavaldused olid eten-
duse järel vaibunud, süttis Draa-
mateatri laval taas tuli. Lilledest
sõda sümboliseeris juubilari kol-
leegide ja tuhandete teatrikülas-
tajate lugupidamist ja armastust
populaarse näitejuhi vastu, kelle
töö ja anne on palju kaasa aida-
nud Eesti teatri arengule.

Eesti NSV Ülemnõukogu Pre-
siidiumi aukirja andis V. Pansole

kätte EKP Keskkomitee sekretär
V. Väljas. Ta õnnitles juubilari
EKP Keskkomitee, Eesti NSV
Ülemnõukogu Presiidiumi ja Ees-
ti NSV Ministrite Nõukogu nimel
ning soovis, et ta ka edaspidi
rõõmustaks inimesi oma kunstiga.
Eesti NSV Kultuuriministeeriumi
auaadressi andsid üle ministri
asetäitja P. Uusman ja Kunstide
Valitsuse juhataja V. Markus. EKP
Tallinna Linnakomitee ja Tallinna
Linna TSN Täitevkomitee nimel
õnnitles rahvakunstnikku partei
linnakomitee sekretär R. Ristlaan.
Soojade õnnitlussõnadega, lillede
ja kingitustega tulid juubilari ter-
vitama tema kolleegid, samuti
«Estonia», «Vanemuise» ja Vene
Draamateatri, televisiooni ja raa-
dio, Tallinna Konservatooriumi ja
loominguliste liitude esindajad.
Professor M. Knebel õnnitles V,
Pansot Ülevenemaalise Teatriühin-
gu ja Moskva sõprade nimel.
Oma esindajad V. Panso piduli-
kule austamisele olid saatnud Läti
ja Leedu NSV ning Karjala ANSV
teatrid.

Juubilari aadressil oli saabunud
rohkesti telegramme. Need olid
saatnud EKP Keskkomitee esime-
ne sekretär J. Käbin, Eesti NSV
Ministrite Nõukogu esimees V.
Klauson, NSV Liidu kultuuriminis-
ter J. Furtseva, Eesti NSV Ameti-
ühingute Nõukogu esimees L
Lentsman, Valgevenemaa, Gruu-
sia, Ukraina, AAoldaavia ning teis-
te paikade, samuti meie vabariigi
organisatsioonid ja teatritegela-
sed.

V. Panso tänas parteid ja valit-
sust, kes on usaldanud talle teatri
juhtimise ja noorte näitlejate kas-
vatamise, Ta tänas ka näitlejaid,
kes viivad ellu näitejuhi mõtteid,
samuti teatrikülastajaid. (ETA.)

UUED KOHUSTUSED
Valga rajooni põllumajandus-

töötajate aktiivi päeval analüü-
siti rajqoni täitevkomitee esime-
he K. Rogenbaumi ettekande
põhjal eelmise viie aasta plaa-
ni täitmist ja põllumeeste uusi
ülesandeid. Võeti vastu sotsia-
listlikud kohustused 1971, aas-
taks.

Kavatsetakse suurendada piima
ja liha tootmist vastavalt 6,6 ja
7,9%. Riigile müüakse 39 300 t
piima; 9800 t liha ja 3,7 miljonit
kanamuna. Jätkatakse sotsialist-
likku võistlust Võru, Põlva ja
Läti NSV Valka rajooni põlluma-
jandustöötajatega.

V. Suur

Nõukogude parlamendidelegatsioon
Kameruunis

YAOUNDE, 2. 3. (TASS.) Ko-
halikus NSV Liidu saatkonnas kor-
raldati vastuvõtt Eesti NSV
Ülemnõukogu Presiidiumi esime-
he ARTUR VADERI juhtimisel
oleva NSV Liidu Ülemnõukogu
delegatsiooni visiidi puhul. Soo-

YAOUNDE, 2. 3. (TASS|)
«Meile anti laialdane võimalus
tutvuda tööka Kameruuni rahva
eluga ja suurte edusammudega,
mis Kameruun on teinud sõltu-
matuse aastail,» ütles täna pres-
sikonverentsil NSV Liidu Ülem-
nõukogu delegatsiooni juht, Eesti
NSV Ülemnõukogu Presiidiumi
esimees ARTÜR VADER. Nõuko-
gude rahva esindajaid võeti
kõikjal vastu erakordselt soojalt
ja südamlikult, rõhutas ta.

A. VADER märkis, et visiidi
ajal võtsid delegatsiooni vastu
Kameruuni president AHMADOU

jas ja sõbralikus õhkkonnas kul-
genud vastuvõtul viibisid Kame-
ruuni föderaalvalitsuse ministrid,
Rahvusliku Föderaalkogu liik-
med, Kameruuni partei Rahvus-
liidu juhid ja üldsuse esindajad.

AHIDJO ja Lääne-Kameruuni pea-
minister SOLOMON TANDENG
MUNA. Delegatsioonil oli ka si-
sukas arvamustevahetus Kame-
ruuni parlamendiliikmetega.

Ajakirjanike küsimustele vas-
tates rääkis Nõukogude delegat-
siooni juht nõukogude rahva ette-
valmistustest NLKP XXIV kong-
ressiks ja Nõukogude riigi lenin-
likust rahvuspoliitikast.

NSV Liidu Ülemnõukogu dele-
gatsiooni juht konstateeris Kame-
ruuni saavutusi oma iseseisva rii-
gi arendamisel.

Indo-Hiina rinnetel
NEW YORK. Ameerika-Saigo-

ni vägede edasiliikumine Lao-
ses on takerdunud. UPI korres-
pondent teatab, et ligi 16 000
Laoses olevat Saigoni sõdurit ei
suuda juba kaks nädalat paigast
liikuda. Kiires korras saadetakse
neile abiväge. AP korrespon-
dendi teatel on ära jäetud kõik
Ameerika reisilennukite stardid
Saigonist ja hiiglaslikud trans-
pordilennukid C-130 veavad Lõu-
na-Vietnami nukuarmeõ sõdureid
ja sõjavarustust Lõuna-Vietnami
põhjaosasse Khe-sani, kust nad
saadetakse edasi Laosesse. Pü-
hapäeval toimetati USA sõjaväe
helikopteritega Laosesse ligi
10 000 Saigoni sõjaväelast.

Rööbiti lennuväe toetusega, mi-

da ameeriklased annavad Lao-
sesse tunginud Saigoni nukuvä-
gedele, rakendab Lõuna-Vietna-
mis olev USA vaejuhafus tege-
vusse oma soomusjõude. Ajalehe
«New York Times» korrespon-
dent teatab Saigonist: «Ameeri-
ka tanki- ja muud soomusüksused
on koondatud Lõuna-Vietnami
ja Laose piirile.» (TASS.)

AUSTRAALIA
RAHVAARV
MELBOURNE, 2. 3. (TASS.)

Austraalia Statistikabüroo and-
meil oli Austraalia rahvaarv 1970.
aasta lõpuks 12 713 200.

Varssavi lepingu osaliste
riikide kaitseministrite

komitee istung
2. märtsil algas Budapestis

Varssavi lepingu osaliste rii-
kide kaitseministrite komitee
istung.

Arutusel on ühendatud rel- '
vastatud jõudude seisukorra
küsimused. I

KES?MIS?
MIDA? KUS?

Nixoni valitsus laiendab sõda
Kagu-Aasias Ameerika rahva ja
Kongressi tahte vastaselt.

Oslo, 2. 3. Pärast Norra valit-
suse eilset istungit «salaandmete
avalikukstuleku» küsimuses üt-

• Maroko iseseisvuse 15. aastapäev • President
Nixoni ringspit USA-s 9 Itaalia KP avaldus • Iraa-

gis hakati rajama uut naftajuhet ©

Rabat, 2. 3. Maroko tähistab
täna iseseisvuse 15. aastapäeva.
Iseseisvus võideti kätte raskes
ja visas võitluses võõramaiste
kolonisaatorite vastu. Rahvusva-
helisel areenil teostab Maroko
valitsus positiivse neutraliteedi
poliitikat. Ta pooldab üldist des-
armeerimist ja

„
kolonialismi

likvideerimist. Viimastel aastatel
on tunduvalt laienenud ja tu-
gevnenud majandus-, kauban-
dus- ja kultuurisidemed Maroko
ja NSV Liidu vahel.

Washington, 2. 3. Enam kui
30 Ameerika Kongressi Esin-
dajatekoja liiget, keda teebv ra-
hutuks sõja järsk eskaleerumine
Kagu-Aasias, esitasid resolutsi-
ooni, milles eesmärk
takistada sõjategevuse edasist
laiendamist. Selle ettepaneku
initsiaator M. Harrington (de-
mokraat Massachusettsi osarii-
gist) motiveeris niisuguse abi-
nõu vajalikkust asjaoluga, et

les peaminister Borten, et valit-
sus kavatseb täna Norra parla-
■mendi istungil seletusi anda.
Siin levivad kuuldused valit-
suse võimalikust tagasiastu-
misest seoses tõsiste lahkhelide-
ga kodanlike koalitsioonipartei-
de vahel ühisturu liikmeks astu-
mise küsimuses.

Washington, 2. 3. Senaatorid
C. Case ja W. Proxmire esita-
sid Senatis ühise resolutsiooni,
mis kohustab presidenti andma
iga - aasta Kongressile aru USA
valitsuse kulutustest , sõjalise ja
majandusliku abi osutamiseks
välisriikidele. Selle resolutsiooni
esitamine Senatis ei ole juhus.
Väljaspool Pentagoni ei tea kee-
gi, mida tähendab Ameerika
maksumaksjaile rahvavastaste
marionetlike režiimide toetami-
ne Ühendriikide poolt. Teatavas-
ti kasutab Washington nn.
abistamisprogrammi ka selleks,
et piirata teiste riikide iseseis-
vust ja siduda neid USA välis-
poliitikaga.

Washington, 2. 3. Sajad Indo-

Hiina %õja vastased tulid eile
Des Moines'i linna (lowa osa-
riik) tänavaile, kui siia saabus
president Nixon. Meeleavalda-
jad piirasid ümber hotelli, kus
president pidas nõu lähemate
osariikide kuberneridega. De-
monstrantide vastu saadeti po-
litsei. lowa on esimene etapp
Nixoni ringsõitudel riigi erine-
vates piirkondades. Nagu märgib
nädalaleht «US News and
World Report», on nende ring-
sõitude eesmärgiks garanteeri-
da toetus valitsuse plaanidele,
millest paljud on Kongressis
esile kutsunud terava kriitika.

Rooma, 2. 3. Itaalia KP juha-
tus arutas oma istungil poliitilist
olukorda riigis seoses neofašis-
tide uute provokatsioonidega
Aquilas ja seoses Vabariikliku
Partei esindajate lahkumisega
valitsuse koosseisust. «Vastu-
tus viimaste sündmuste eest nii
Reggio di Calabrias kui ka
Aquilas lasub valitsusel, eriti
siseministril,» öeldakse IKP
avalduses. Selle järelduse, sa-
muti siseministri viivitamatu
asendamise nõudmise esitab
IKP juhatus Itaalia Kommunist-
liku Partei Keskkomitee plee-
numil, mis algab täna.

Bagdad, 2. 3. Iraagis hakati
rajama naftajuhet, mis ühendab
Er-Rumaila (Lõuna-Iraak) nafta-
tööndusi Fao sadamaga Pärsia
lahe kaldal. Uut naftajuhet ehi-
tatakse Nõukogude spetsialisti-
de kaasabil. (TASS.)

Belgias toimus väikeste
kaubandusettevõtete omanike
streik protestiks lisamaksu
seaduse jõustumise vastu.

Pildil: streikijad Brüssell
tänaval.

News Service - TASS

Lühikroonikat• Mongoolia rahvas tähistas
pidulikult Mongoolia Rahvarevo-
lutsioonilise Partei 50. aasta-
päeva. Ulan-Batoris Oli pidulik
koosolek, kus pidas kõne Mon-
goolia RRP Keskkomitee esime-
ne sekretär. Mongoolia RV Mi-
nistrite Nõukogu esimees J. Tse-
denbal.

• Sööme Kommunistliku Par-
tei aseesimees T. Sinisalo rõhu-
tas Kotka kommunistide koos-
olekul, et NLKP XXIV kongress
kujuneb rahvusvahelise kommu-
nistliku liikumise ja kogu pro--

9 AOS. Ameerika ja
Saigoni interventsi-

oon kohtab patriootlike jõu-
dude visa vastupanu. Eriti tu-
gevad lahingud leidsid aset
Laobaost loode pool. Patrioo-
did tulistasid alla kümned
Ameerika helikopterid.

gressiivse inimkonna seisuko-
halt tähtsaks sündmuseks. Ta
märkis, ka erakordselt suurt
tähtsust, mis on NSV Liidu
rahvamajanduse arendamise uue
viie aasta plaanil, mille projekti
praegu nõukogude rahvas aru-
tab.

9 Vietnami DV Välisministee-
riumi esindaja tegi avalduse,
milles öeldakse, et 22. 28. veeb-
ruarini pommitasid suured gru-
pid Ameerika lennukeid Quang-
binhi provintsi ja Vinh-linhi
piirkonna asulaid. On inimohv-
reid. Vietnami DV Välisminis-
teerium mõistis Ameerika impe-
rialistide kuritegelikud aktsioo-
nid hukka ja nõudis, et USA
valitsus loobuks otsekohe kõigist
aktsioonidest» Vietnami DV
suveräänsuse ja julgeoleku vas-
tu.

$ Tripolis avati üleeile ühek-
sas rahvusvaheline mess, millest
võtab osa 30 Euroopa, Aasia ja
Aafrika riiki. Esmakordselt on

messil esindatud kõik Euroopa'
sotsialistlikud maad. Messi ava-
misel esines kõnega peaministri
asetäitja ning majandus- ja töös-
tusminister. Abdel Salam Džel-
lud.

• Kanada suurim ametiöhtm
gukoondis Kanada Tööliskong-
ress (1 700 000 liiget) rõhutas
oma aastaläkituses valitsusele,
et tööpuudus on Kanadale ma-
jandusprobleem nr. 1. K. a. jaa-
nuaris ei olnud tööd • peaaegu
700 000 inimesel (8% töövõimelis-
test elanikest).

@ Pakistani president Jahja
Khan tegi üleeile raadio kaudu
teatavaks, et Pakistani Rahvus-
assamblee istungjärk) mis pidi
algama täna Daccas. on määra-
matuks ajaks edasi lükatud. Põh-
jus: Lääne- ja Ida-Pakistani
suurte parteide liidrite lahkhe-
lid uue põhiseaduse küsimuses.

• Mehhiko valitsus otsustas
võtta kalapüügi riigi kontrolli
alla. Selleks asutatakse kalastu-
se aktsiaselts, mille aktsiate
kontrollpakk kuulub riigile. Loo-
davasse koondisse ühendatakse
22 riiklikku kalapüügiorganisat-
siooni ja mitu eraettevõtet.
Koondisele antakse monopol ka-
la ja kalatoodete turustamiseks
kodu- ja välismaal.

Pildil: Laose partisanid
tulistavad Ameerika helikop-
terit.

VIA TASS

AÜO MINISTRITE
NÕUKOGU

ISTUNGJÄRGUL
ADDIS ABEBA, 2. 3. (TASS.)

Eile lõppes siin AOO ministrite
nõukogu 16. istungjärk. Päeva-
korra arutamist ei alustatud. Ai-
nuke küsimus, mida kolme päeva
jooksul käsitleti, oli Uganda esin-
duse probleem.

Istungjärgu lõpetamisel ütles
eesistuja, Somaali välisminister
Omar Arte Galeb: «Me ei võt-
nud vastu otsust, kuid saavutasi-
me kõige tähtsama säilitasime
oma ühtsuse. Hoolimata kõigist
raskustest ja probleemidest pää-
ses sellel istungjärgul võidule
sõltumatu Aafrika, tema vaenla-
sed aga said veel kord lüüa,»

Istungjärgust osavõtjad andsid
Uganda esinduse küsimuse aruta-
da AÜO liikmesriikide juhtide
assambleele.

SÕDA JA NAFTA

Millega seletada seda ebata-
valist visadust, millega USA
juba kümme aastat on pida-
nud oma lootusetut «räpast
sõda» Indo-Hiina džunglites?
Miks ei ole neil kahju miljar-
ditest dollaritest ega inimelu-
dest selles sõjas?

Ametlik Ameerika propa-
ganda korrutab vahetpidama-
ta ikka sedasama silmakirja-
likku ja tühja fraasi: «USA
täidab'oma kohustusi». See on
hädavale.

Jutukamad ameerika lehe-
mehed lisavad: «USA kaitseb
oma poliitilisi ja sõjalisi hu-
ve». See on tõde, kuid mitte
täielik, sest ükski neist har-
rastest ei ole seniajani ütel-
nud peamist: USA püüab jon-
nakalt ja visalt maha suruda
Indo-Hiina rahvaste rahvus-
likku vabadusvõitlust.

Kuid seegi pole veel kõik.
Faktid kõnelevad, et USA rel-
vastatud jõud Indo-Hiinas
kaitsevad Ameerika monopoli-
de omakasupüüdlikke huve.
Nad on huvitatud kolossaalse-
te loodusrikkuste röövimisest,
mis kuuluvad sellel poolsaarel
elavatele rahvastele. Kui on
tarvis tõendeid, siis palun! Me
peatume ühel konkreetsel näi-
tel: sõda ja nafta.

NAFTAPALAVIK
Mis te arvate, miks jättis

Saigoni marionetlik president
Thieu. kes rabeleb ränkade
sõjamurede koorma all, mida
Washingtoni soosi-jad talle
kaela on veeretanud. äkki
kõrvale kõik asjaajamised, et
kähku välja kuulutada üpris
ilukõnekas naftaseadus’

Ma pean silmas seadust nr.
011-70 naftaluure ja -tootmise
kohta. See seadus annab Thieu
ameerika peremeestele õiguse
piiramatult ekspluateerida
Lõuna-Vietnami naftarikkusi.
Seadus ei näe ette mingeid
makse kontsessionääride tulu-
delt ega mingit ekspordi mak-
sustamist Teisest küliest on
lubatud kasumeid takistama-
tult välja vedada.

Mis see siis on. kas heate-
gevuslik akt? Sugugi mitte?
See on seniaiani saladuses
hoitud, kuid nüüd ilmsiks saa-
nud pikaajaliste ja dramaati-
liste ettevalmistuste lõpp-
etapp.

Nagu juba 18. detsembril
1970 kirjutas Inglise ajaleht
«Guardian», algas kõik sellest,
et ÜRO Aasia ja Kaug-Ida

MIKS El TAHA USA INDO-HIINAST LAHKUDA?
majanduskomisjon korraldas
selles tohutus rajoonis geoloo-
gilise kaardistamise. Kui selle
andmed Ameerika naftakom-
paniide juhtidele teatavaks
said, hakkas neil süda otse-
maid põksuma: selgus, et sel-
le tohutu ala mesepõhjas, Ko-
reast Taim kulgeval kaarel
on «kaks seda laadi paralleel-
set mäeahelikku, mis võivad
olla settekivimite ja orgaani-
lise aine sadestumise loomuli-
kuks püüniseks». Järelikult
lõhnab siin nafta järele!

Meie muidugi jätame selle
sensatsioonilise avalduse
«Guardian!» ja nende inimes-
te südametunnistusele, kes va-
rustasid teda informatsiooniga.
Fakt aga on see, et Kaug-Idas
ja Kagu-Aasias on juba puh-
kenud naftapalavik. Kõikjal,
Korea poolsaarelt Indo-Hiina
ja Indoneesiani. askeldavad
monopolide uurimisrühmad.
Ida-Hiina mere vetes puhke-
sid kaklused kõigile tuntud
kompaniide «Gulf», «Caltex»
ja «Royal Dutch Shell» vahel:
igaüks püüdis endale haarata
suurema noosi, muretsemata
neile meeldima hakanud
mandrilava*) rahvusliku su-
veräänsuse pärast ning ühte-
lugu rannikuäärsete riikidega
konflikti sattudes.

«VIETNAMISEERIMISE»
UUS ASPEKT

Mis puutub Kagu-Aasiasse,
I siis siin tegid riikides, kelle
! režiimid sõltuvad USA-st,
; kümme Ameerika kompaniid

juba 1969. aastal täie hooga
; ettevalmistusi nafta tootrrü-

• seks merepõhjast. Peagi ühi-
Inesid nendega veel kuus

*) Genfi 1958. aasta kokku-
lepe mandrilava suhtes näeb

, ette, et rannikuäärsel riigil
‘ on suveräänsed õigused
j mandrilavale «kuni 290 m sü-

, gavuseni või kaugemale selli-
• se jooneni, kus veesügavus
i võimaldab ekspluateerida loo-

duslikke ressursse».

Ameerika kompaniid, üks Ka-
nada ja kaks Jaapani kompa-
niid.

Hiljuti teatas Saigoni või-
mude kuukiri «Economic Re-
port» artiklis ilukõneka peal-
kirjaga «Roheline tee nafta-
tootjatele», et geoloogiline luu-
re on andnud paljulubavaid
tulemusi mitte ainult mandri-
laval. vaid ka mandril: «Lõu-
na-Vietnami kontinentaalpla-
tool,» kirjutas see ajakiri,
«peitub üks rikkalikumaid
naftaladusid maailmas.»

Lähedus sõjatandrile ning
jutud «vietnamiseerimisest»
ja Ameerika vägede väljavii-
misest Indo-Hiinast ei häiri
naftamonopole põrmugi, sest
ajalehe «Monde» sõnade järgi
on «naftagrupid saanud näh-
tavasti soliidseid garantiisid
Washingtonilt, et USA on ot-
sustanud «hoida enda käes» (!)
Indo-Hiinat ja iseäranis Lõu-
na-Vietnami». «Monde» lisab,
et selles tekitab veendumust
tõsiasi, et «kompaniid on ha-
kanud mahutama kapitale sel-
lal. kui president Nixon esitas
«vietnamiseerimise» loosungi».

«Monde» A jätkab, et juba
kuus kuud pärast riigipööret
Pnom Perihis ja neli kuud pä-
rast Ameerika vägede inter-
ventsiooni Kambodžasse alga-
sid Pnom Penhi ja Bangkoki
läbirääkimised majandussuhe-
te arendamisest, kusjuures
nende läbirääkimiste kesk-
punktis olid ikka needsamad
naftaluure küsimused.

Selgub, et naftalademed on
levinud piki kogu» Indo-Hiina
poolsaare rannikut, hõlmates
Lõuna-Vietnami, Kambodža ja
Tai mandrilava. Loomulikult
ei ole Kambodža ega Tai või-
mud ise suutelised neid lade-
meid ekspluateerima, vaid
nende taga seisavad ikka nood-
samad Ameerika monopolid,
kes on juba ammu hakanud
selleks valmistuma.

Ameerika ettevõtjate ajakiri
«Fortune» täpsustas omalt
poolt 1970. aasta märtsinumb-
ris, et kompaniid «Tenneco»,
«Standard Oil of California»,
«Gulf», «Continental», «Union

Oil of California» ja «British
Petroleum» on juba investee-
rinud miljoneid dollareid naf-
ta otsimiseks selles rajoonis.

«AMEERIKA PLAANID
HAKKAVAD
SELGUMA»

Mis aga puutub naftavaru-
desse Indo-Hiina mandrilava
rajoonis, .siis on naftavarud
Ameerika Lousiana osariigis
(üks kõige rikkalikumaid
USA naftarajoone) ühe Indo-
Hiinas tegeleva naftakompanii
esindaja väljenduse järgi
«Kagu-Aasia ranniku nafta-
rikkustega võrreldes postmark
elevandi turjal».

Ameerika geoloog James
Hont, kes juba 15 aastat on
otsinud naftat Lõuna-Hiina
meres, arvab, et viie aasta pä-
rast võivad veealused nafta-
väljad Lõuna-Vietnami, Kam-
bodža, Tai, Malaisia ja Indo-
neesia rannikul anda päevas
400 miljonit barrelit naftat
(seitse barrelit moodustavad
tonni).

«Weltwoche» vaatleja Joa-
chim Joesten selgitab: «Amee-
rika plaanid Indo-Hiinas, mi-
da kogu maailmas ja ise-
gi USA-s endas nii halvasti
mõistetakse, hakkavad selgu-
ma.» Seoses sellega meenutab
ta paljutähendavalt, et nii
praegune kui ka eelmised
USA presidendid on «nafta-
maailmaga» tihedalt seotud.
Pariisi ajaleht «Monde» jagab
täielikult «Weltwoche» arva-
must selle kohta, et «Ameeri-
ka jõupingutused Indo-Hii-
nas», lihtsamalt öeldes aga
Ameerika agressioon selles
Kagu-Aasia rajoonis on suu-
rel määral dikteeritud ka naf-
tamonopolide huvidest. Need
huvid, nagu rõhutab seesama
«Monde», põimuvad ja satu-
vad ühte Jaapani, Kaug-Ida
suurima naftatarbija huvidega,
samuti ka Suurbritannia huvi-
dega, kes on alati kohal, kui
kusagil nafta lõhna võib hais-
ta. Seepärast ruttavad Jaapani
ja Inglise monopolid ühinema

Ameerika omadega, arvesta-
des, et neil õnnestub selles
rajoonis head profiiti lüüa.

Ilmekas detail:- «Monde»
vaatleja Jacques Decornoix
teatas 9. veebruaril, et «Briti
firma avastas hiljuti soliidsed
(nafta olemasolu) näitajad
Conchoni (Pulo Condori) saare,
sellesama saare ümber, kus
asub «tiigripuuridega» sunni-
töövangla. Sinna on heidetud
arvukad poliitilised vangid,
kelle olukord on seal õudne».
See, mida arvavad sellest naf-
ta peremehed Indo-Hiina
rahvad —, see naftaröövleid
ei huvita. Nemad loodavad
Pentagoni teraskilbile ja
Ameerika kindrali Abramsi
käsutuses olevate marlonetlike
vägede suurtükilihale.

Kõik need arvestused on
äärmiselt küünilised ja alatud.
Toosama Pariisi «Monde» for-
muleerib neid nõnda: ««Vietna-
miseerimine» ja «kambodžeeri-
mine» läheb praegu Ameerika
eelarvele kalliks maksma. Ent
kes teab, ei ole see lõpuks
tulus ja ei too rikkalikke ka-
sumeid, eriti nafta näol?»

Ei, ei too! ütleme meie selle
peale. Ei too, sest niihästi
«vietnamiseerimine», «kam-
bodžeerimine» kui - ka iga muu
katse kasutada palgalisi mp-
rionetlikke vägesid Indo-Hiina
maade loodusvarade röövimi-
se katteks saab lõppude lõpuks
samasuguse läbikukkumise
osaliseks nagu USA enda rel-
vastatud jõudude kasutamine
samadel alatutel eesmärkidel.

MILLE EEST SIIS
SUREVAD AMEERIKA

NOORMEHED!
Isegi USA-s endas kasvavad

sügav jälestustunne ja õudus,
mõeldes, et kümned tuhanded
ameeriklased on hukkunud ja
sajad tuhanded sandiks tehtud
monopolide kasumite huvides.
Nagu hiljuti teatas agentuur
Associated Press, nõudis Kali-
fornia organisatsioon «Rahu
eest võitlevad emad», kes
ühendab üle 209 009 naise, et
«Senat uuriks teateid, mille
kohaselt Ameerika sõdureid

hoitakse Vietnamis USA naf-
tahuvide kaitseks ».

Juba 9. veebruaril kirjutas
ametlik Prantsuse ajaleht
«Nacion» artiklis «Nafta, mis
seletaks paljugi»: «Tähendab,
ameerika noormehed surevad
nüüd nafta pärast? Niisugune
on küsimus, mida hakkab esi-
tama Ameerika. Muidu aga
on talle alati räägitud, et tema
«poisid» surid Indo-Hiinas
«vaba maailma kaitsmise ni-
mel».»

Agentuur France Press rõ-
hutab omalt poolt, et iga päev
saabub Valge Maja sekretari-
aadile sadu kirju, mille auto-
rid nõuavad Indo-Hiina sõja
ja naftamonopolide huvide
seose selgitamist. Ärevusse
sattus ka Senati väliskomisjon,
kes pöördus vastava küsimu-
sega valitsuse poole, kuid vas-
tust sellele pole ikka veel...

Minul jääb lisada, et Indo-
Hiina sõja jätkamisest ja fors-
seerimisest on huvitatud mit-
te ainult USA naftamonopo-
lid. Toosama ajaleht «Monde»
avaldas 9. veebruaril pika loe-
telu Ameerika suurimatest
korporatsioonidest ja panka-
dest. kes on avanud oma fi-
liaalid Saigonis ja püüavad
seal kanda kinnitada.

Neile vastu tulles lisas kuu-
lekas marionetlik president
Thieu «Monde’i» teatel «vana
kapitalimahutuste seadust re-
videerides sellele väga libe-
raalseid (!) paragrahve, mille
eesmärk on ligi meelitada roh-
kem kapitali». Ent selleks, et
Indo-Hiinat veel mugavam
röövida oleks, andis ettevõtlik
Ameerika firma «Kirkwood,
Kaplan, Russin ja Vecchi»,
kes on loonud oma filiaale
säärastes «sõbralikes» maades
nagu Lõuna-Vietnam, Domini-
kaani Vabariik, Tai ja mõned
teised, välja praktilise käsi-
raamatu nimetusega «Ärite-
gevus Vietnamis. Juriidilised
ja kaubanduslikud problee-
mid». Selle käsiraamatu esi-
mene tiraaž 10 999 eksemp-
lari müüdi läbi silmapilk-
selt ...

Pole kahtlust, et sel mää-
ral, kuidas selguvad selle mo-
nopolide koletu operatsiooni
üha uued detailid, kasvab
veelgi protestiliikumine «XX
sajandi kõige räpasema sõja»
vastu, nagu USA-s seda
Ameerika Indo-Hiina avan-
tüüri juba nimetatakse.

JuriŽukov
«Pravda»

SPORT

TUULES JA PAKASES
SVERD-

LOVSK, 2. 3.
(Meie erikorres-
pondendid tele-
foni teel.) Täna-
ne päev valmis-
tas ametiühingu-
te VII talisparta-

kiaadist ' osavõtjaile rohkesti
meelehärmi. Hommikust saadik
puhus vinge tuul, elavhõbeda-
sammas näitas aga 33 pügalat
alla nulli. On ,

endastmõistetav,
et sellistes ilmastikutingimustes
ei võinud loota häid resultaate.
Meeste 1500 m distantsi võitis
Moskva «Burevestniku» kiirui-
sutaja V. Lavruškin tagasihoid-
liku 2.11,3-ga, 10 000 m-s aga ül-
latas Gorki «Trudi» esindaja
N. Gamajunov, kes pälvis kulla
16.20,5-ga.'

Mitmevõistluses osutus pari-
maks V. Lavruškin 184,321
punktiga. Järgnesid V. Troitskl
184,987 ja N. Gamajunov
185,148 punktiga.

Naiste spnndis oli või-
dukas L. Titova (Moskva)
46,36-ga, kolm korda pikemal
distantsil kuulus aga esikoht
maailmameister N. Statkevitšile
(Leningradi «Trud») 2.29,1-ga.

Pärast esimest võistluspäeva
asus juhtima L. Titova 97,166
punktiga. Tema spordiühmgu-
kaaslasel V. Surovikinal on
97,713 punkti.

Juunioride 3X7,5 km laske-
teatesuusatamise võitis Uraall
ametiühingute koondis Valgeve-
ne NSV ja Kasahhi NSV mees-
konna ees.

«Kalev»—Kiievi
«Lokomotiiv» 2:3

Eile Leningradis jätkunud NSV
Liidu meistrivõistlustel võrkpallis
kohtus «Kalevi» meeskond Kiievi
«Lokomotiivi» esindusega.

Kaks esimest geimi oli initsia-
tiiv kiievlaste käes ning nad
võitsid 15:13 ja 15:11. Kalevlased
suutsid geimide seisu siiski vii-
gistada, võites 15:9 ja 15:12.

Otsustava geimi alguses jäid
kalevlased kohe suurde kaotus-
seisu ning ainult korraks "ahenes
vahe ainult 3-punktiliseks (9:12).
«Lokomotiiv» mängis võistluse
lõpuosa veatult ning võitis 15:10
ja seega ka 3:2.

Täna on «Kalevi» vastaseks
Harkovi . «Burevestniku» mees-
kond.

E. BUSCH -

juunioride parim
Otepääl jätkuvatel «Dünamo»

üleliidulistel meistrivõistlustel
murdmaasuusatamises võitis naiste
5.km distantsil esikoha N. Ro-
manko (Ukraina NSV) ajaga
20.10. Teine oli moskvalanna ▲.
Koltsina 20.34 ja kolmas J. Vasil-
kovskaja (Valgevene NSV)
20.35-ga. U. Bergmann sai
21.21-ga 15. koha.

Juunioride konkurentsis osutus
kiireimaks E. Busch 21.05-ga.

Mehed proovisid oma võimeid
3XIO km-s. Võitis Vene NFSV
esindus ajaga 1:41.24. Meie va-
bariigi dünamolased läbisid võist-
lusmaa 1:42.37-ga, mis andis neile
viienda koha.

KAKS REKORDIT
Ajalehe «Komsomolskaja Prav-

da» tsoonivõistlustel Tallinnas,
kus stardivad Balti liiduvabarii-
kide ja Valgevene NSV parimad,
püstitati eile kaks vabariiklikku
rekordit. Tallinlane K. VAINO-
MÄE läbis 100 m liblikat 1.00,9
ja sai 400 m kompleksujumises
võiduaja 5.07,3. Naiste 200 m va-
baujumises oli parim A. Tohver
2.23,5 (2. E. Lilienthal 2.24.5), ku-
na meeste samal alal oli T. Mei-
jel ajaga 2.06,9 neljas.

Jelgavas. kus stardivad neiud
ja tütarlapsed, oli meie vabarii-
gi sportlastest parim E. Kangel,
kes 200 m seliliujumises tuli
2.41,6-ga kolmandaks.

• • *

• JÄÄHOKI. NSV Liidu meist-
risarjas on peetud 147 mängu,
ees on neid veel 33. Praegu on
liidriks AKSK meeskond, kellel
on 33-st mängust 54 punkti.
Männ rohkem on peetud Mosk-
va «Dünamol» ja Moskva «Soar-
takil», kellel on vastavalt .52 ja
43 punkti. Leningradi ASK mees-
konnal on 41 punkti 31 män-
gust.
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Enne kohtumist legendaarse Budrisega oli Alviras väga

erutatud. Alvirase Arvidsi tallu saatnud Krahv tüdines vii-
maks ära lõpututest pärimistest ja oli sunnitud meelde tu-
letama konspiratsioonireegleid. Ning kui Alviras hilja õhtul
Arvidsi tallu jõudis, oli ta vaguram kui voonake.

Budris aga võttis «saadiku» väga armastusväärselt vastu.
Laual oli rikkalik õhtusöök, mida ehtisid veini- ja viina-
pudelid, ning Alviras hakkas pikkamööda elu sisse saama.

Ta esitas «härra Budrisele» oraa volitused, Silaisi kirjad
(mis Budris oli enne Alvirast läbi lugenud) ja radiogrammi,
mida Budris polnud veel näinud; selle radiogrammi sai Al-
viras enne seda, kui tema šifrid olid Stabu tänaval fotogra-
feeritud ...

«Nordi» radiogramm kõlas:
«Kallis Budris, kas võib paluda, et sa saadaksid rnõne oma

sõpradest ühte Kesk-Venemaa linna hankima mõningaid
luureandmeid? Need ülesanded on väga tähtsad. Neid võib
täita üksnes silmade ja kõrvade abiga, ilma et kellelegi üh-
tegi küsimust esitataks. Ülesanne on väga kiireloomuline,
seepärast palun, et sa saadaksid vastuse nii kiiresti kui või-
malik ...»

Budris visandas vastuse ja käskis Alvirasel selle raadio
teel edasi anda. Selles vastuses andis Budris nõusoleku saa-
tg «üks sõpradest» Kesk-Venemaale, ning Alviras hakkas
oma vastse ülemuse vastu veelgi suuremat lugupidamist
tundma.

«Millal käsite edasi anda?»
«Järjekordse sideseansi ajal. Nad ootavad'» vastas Budris

rangelt.
«Sõidaksin ise meelsasti sinna!»
«Kas te räägite vene keelt ilma aktsendita?» päris Budris.
«Vene keelt ma oskan, kuid pole enam ammu ühegi vene-

lasega rääkinud,» tunnistas Alviras.
«Noh, mis siis ikka, korraldan teile praktika.»
«Kuidas?» hämmeldus Alviras.
Järgmisel nädalal kolite üle talikorteritesse. Teen korral-

duse, et Krahv paneks teid ja teie abilise elama majja, mille
peremees oskab vene keelt nirig on abielus venelannaga ...»

«Aga ... venelanna ... Kas see pole ohtlik?»
«Ka venelasi on mitmesuguseid, niisamuti nagu lätlasigi,»

muheles Budris. «Tema naine on papi tütar, ning ka pere-
mees ise, ehkki rahvuselt lätlane, on õigeusklik. Nii et ma ei
soovita teil alustada tolles majas vaidlusi usutunnistuse tee-
madel ...»

«Tänan teid väga, härra Budris! Pean tunnistama, et met-
salaagris muutub elu iga päevaga raskemaks...» *

•
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«Meie oleme sedamoodi elanud juba aastaid!» rõhutas se-

niaegu vaikides istunud Krahv sapiselt.
«Andestage, komandör, mul ei olnud kavas solvata teid

ega meie vapraid sõpru.» •
Alviras esitas veel mõningad küsimused. Teda huvitas,

kuidas organiseerida kas või väikegi abiliste grupp andmete
kogumiseks Läti kohta. Seejuures ta toonitas eriti, et talle
on antud luba organiseerida sääraseid gruppe oma riisikol.
Samuti ütles ta, et tal oleks soovitav legaliseeruda mõnes
ohutus punktis.

Budris oli sunnitud talle meelde tuletama, et Alvirase eel-
käija Peterson, kes oli ennast sisse seadnud Riias, jäi õige
kiiresti vahele: kõigepealt peiliti välja tema raadiosaatja,
seejärel nabiti muidugi kinni ka mees ise.

Pärast niisugust meeldetuletust Alvirase ind pisut rauges
ning edaspidi ta rohkem kuulas kui küsis...

Budris andis Krahvile napisõnalised korraldused: loetles
talud, mis on väljaspool kahtlust; ütles, mitu inimest ühte
või teise tallu viia, kusjuures nimetas ka konkreetsed kuü-
päevad; iseloomustas majaperemehe perekonnaliikmeid ja
peremehe enda harjumusi; hoiatas, kus tuleb suu kinni
hoida ja kus võib kõigest vabalt rääkida; teatas, missugune
taluperemees võtab meelsasti napsi ning kellele tuleb valmis
vaadata kingitus...

Alviras kuulas seda kõike nagu muinasjuttu!
Tema juht teadis ümberkaudseid paiku paremini, kui Al-

viras ise oli tundnud oma kunagist kooli! Nüüd oli ta veen-
dunud, et asub kindla kaitse a 11...

Koidiku eel äratas Krahv Alvirase üles ja nad läksid
metsa. Seal valmistuti juba kolimiseks ...

Nädala pärast kolisid Alviras z ja tema paarimees Koch
uude elupaika.

Krahv ei olnud kade: ta tõi majja mitte ainult külalised,
vaid ka vägeva metskuldi, kelle Alviras oli jahikäigul maha
lasknud. Alviras oli esmaklassiline laskur, ta ei löönud ve-
rest ära, kui kult sootihnikust tema poole tormas, ning helde
autasu osava käe ja terase silma eest oli igati ära teenitud.

Koch oli maha kõmmutanud kaks metskitse, kuid ühe
neist jättis Billile, kes oli jäänud haigeks ega saanud see-
tõttu jahist osa võtta.

Alviras ja Bill jätsid hüvasti üpris jahedalt. Krahv mõis-
tis, et vaiksema loomuga Billile olid muutunud tüütavaks
grupivanema alatine patroneeriv hoiak ja pealekäratamised,
võis arvata, et ta lootis vaikset talve.

Muide, sideseansse Alviras vahele ei jätnud. Peagi saabus
kauaoodatud vastus Budrise nõusoleku peale inglaste palve
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täita. Alvirase pettumuseks teatas osakond «Nord», et ing-
lased loobuvad oma esialgsest kavatsusest.

«Avaldame südamlikku tänu selle eest, et Te olite nõus
meid abistama: saatma oma sõpra Venemaale. Kuid pärast
seda, kui olime kõiki asjaolusid veel kord kontrollinud, jõud-
sime järeldusele, et see ülesanne on siiski ohtlikum, kui oli-
me esialgu arvanud, ning sellepärast otsustasime oma palve
ajutiselt annulleerida, sest me ei soovi, et Teie või mõni
Teie sõpradest seaks end uude tõsisesse ohtu ...»

Alviras saatis selle radiogrammi Krahvi kaudu Budrisele
juba oma uuest elukohast. v

See elukoht oli oivaline.
Majaperemees Vladis Rinkule töötas brigadirina «Koidu»

kolhoosis, kuid ta ei olnud oma talust ära kolinud, ehkki
suurem osa kolhoosnikutest elas nüüd uues kolhoosiasulas,
kuhu olid kas vedanud oma vanad majad või ehitanud uued.

Kolhoosiasulas olid kool klubi, pagaritöökoda ja väike
söökla nende jaoks, kes küll töötasid keskuse lähedal, kuid
elasid veel oma vanas talutares, nagu näiteks Vladis Rin-
kule. Rinkule eelistas tööle sõita mootorrattaga, kuid elada
omaette. Tema naine papi tütar oli veel noor, umbes
kahekümne viie aastane, neil oli laps, kes veel koolis ei käi-
nud. nii et mingit põhjust ülekolimiseks Rinkulete perel ei
olnud. Veelgi enam. Rinkule leidis, et ka hiljem, kui laps
kooli läheb, hakkab ta parem teda mootorrattaga sinna vii-
ma, kui et muudab harjunud elukorda.

Pealegi ei suhtunud kolhoosirahvas ta naisesse just eriti
heasoovlikult. Naine ise kolhoosis ei töötanud, vabandades
end igasuguste tõbedega, ehkki väljanägemise järgi oli me-
hest tervem. Mees aga püüdis külainimeste poolehoidu võita
sellega, et rassis kahe eest tööd teha.

JA LENNUK MAANDUSKui satud lennujaama ootesaa-
li, kuuled alati tahtmatult reisija-
te igapäevast omavahelist juttu.
Üks mees ütleb kaasreisijale:
«Ongi lõpuks meie lennuk ees,
noh, nüüd magan end välja. Vo-
lodja, ära unusta mind üles aja-
mast, kui kohale jõuame, muidu
sõidutavad veel tagasi.» Ja samas
kõrval valmistub reisiks perekond.
Lapsed on elevil ja rõõmsad ning
vanemad ei jõua neid maha ra-
hustada.

Vaatad kõike seda ja mõtled
tahtmatult, et lennukisõit on mil-
jonite inimeste elus nii sügavalt
ja kindlalt juurdunud, et paneb
puhuti imestama, kuidas inimese
psüühika on muutunud. Inimesed
on lennukiga harjunud, suhtuvad
sellesse niisamuti nagu trammi,
autobussi või taksosse. Ja sageli
pole neil mahti mõeldagi taeva-
kõrgustest, kuhu Aerofloti tiivad
neid kannavad, ning pilootidest,
kes jäävad nende jaoks nimetu-
teks «õhuvoorimeesteks». See-
pärast tahaksingi jutustada ühe
100. Muidugi on juhtum, millest
juttu tuleb, erandlik. Kuid see ise-
loomustab meie lendureid, nende
teadmisi ja mehisust, nende
oskust igas olukorras leida õige
lahendus .. .

Uljanovskis, kõrgemas lennu-
koolis tutvustati mind hiljuti jäs-
saka mehega, kellel aastaid on
neljakümne ümber. Väljendusri-
kas tahtekindel nägu, juustes pi-

sut halli. Uljas ja rühikas väli-
mus kõneles sellest, et energiast
mehel puudu ei tule. See oli pi-
loot Karapet Koštojan.

Armastus «õhu» vastu viis ar-
meenia noormehe Sassovo tsiviil-
lennunduse kooli. Ta tegi läbi
raske tee PO-2-st kuni TU-134-ni.
Pärast kooli tõotas Põhjas. Karm
piirkond nähtavasti karastas tema
iseloomu. Tema arvel on ligi
kolmteist tuhat tundi «puhast»
lendu.

Juhtum, millest räägin, leidis
aset just kolmeteistkümnendal tu-
handel.

... Harilik reis. Kell 21.02 Mosk-
va aja järgi kiskus raske õhulaev
end befoonribalt lahti. Salongis
valitses tavaline elevus. Reisijad
ajasid omavahel juttu . .. Viis-
kümmend meetrit. Kostis käsklus:
«Rattad üles!» Albert Antonjan
täitis selle täpselt. Tüürimees
Sergei Avakov teatas pilootidele
kursi. Lennuk võttis kõrgust. Kõik
läks nagu ikka.

Kõigest kakskümmend üks mi-
nutit oli möödunud stardist. Tüü-
rimees määras raadiolokaatori jär-

* NÕUKOGUDE INIMESTE MEHISUS *

gi kindlaks kauguse ja teatas:
«Komandör, oleme rannikust saja
neljakümne kilomeetri kaugusel.
Võib asuda ettenähtud kursi-
le . ..» Möödus veel neli minutit.
Lennuk võttis uue kursi.

Ja äkki süttis öötaevas leek:
mootor oli põlema läinud. Teine
piloot Nagapetjan hüüdis eruta-
tult: «Komandör, kolmas mootor
põleb!» Koštojan andis külma-
vereliselt käskluse: «Albert, lü-
lita sisse tuletõrjesüsteem, ilma
kiirustamata. Ära rutta. Tee, nagu
sind õpetati.» Komandöri ühetasa-
ne hääl ja rahu kandusid otseko-
he kaaslastele. Seni, kuni parda-
mehaanik tuletõrjesüsteemi sisse
lülitas, kustutades tuld kolmandas
mootoris, teatas komandör maale:
«Siin lennuk see ja see... olen
7200 meetri kõrgusel, kolmas
mootor põleb, rakendan abinõud
tule kustutamiseks. Pöördun teie
juurde tagasi. Palun tagada
maandumine.» Ja kordas uuesti
eetrisse: «Palun tagada maandu-
mine.»

Lennuväli valmistus lennuki
vastuvõtuks. Püüti kõike ette nä-

veel vähesed minutid. Prooviti
ära kõik abinõud, rakendati töö-
le avariisüsteem, kuid rattad luk-
ku ei läinud . . . Koštojan langetas
viimase otsuse: «Maa, parempool-
ne ratas ei tulnud välja, maandun
kerele.»

Viimane sirge. Lennuk lähenes
sujuvalt maale. Närvid olid viim-
seni pingul. Stjuardessid kontrol-
lisid salongis ' mitmendat korda,
kas kõik reisijad on korralikult
istmete külge kinnitatud. Ei min-
git paanikat. Ainult piinav ootus
reisijate nägudel. Nad teadsid, et
tulekahju on kustutatud ja moo-
tor seisab, kuid sellest, et len-
nuk maandub ainult ühele ratta-
le, polnud kellelgi muidugi aimu.

Kui maandumiseni oli jäänud
mõni minut, andis Koštojan kä-
su: «Tüürimees ja radist reisijate
salongi! Avada avariiluugid ja
uksed. Mõlemal seista ukse juu-
res. Enne, kui lennuk maad puu-
dutab, avada uksed täielikult.»

Sergei Avakov ja Sarkis Ara-
keljan sööstsid täitma komandöri
käsku. See oli antud arvestuse-
ga, et kui maandumine on jäik
või kui lennuk peaks põrkama
mingi takistuse vastu, siis võib
kere deformeeruda ja uksi on
sellisel puhul raske avada.

Veidi vasakule kaldu, puudutas
lennuk lõpuks maad. Juba veeres
ta mõõda maad, parempoolne
kandepind abitult püsti. Niipea
kui lennuk oli maad puudutanud,
lülitas pardamehaanik töötavad
mootorid silmapilk välja ja lü-
litas sisse tuletõrjesüsteemi. Kõik
see oli otsustatud juba õhus ja
nüüd tehti seda ilma igasuguse
käskluseta, peaaegu automaatselt.

ha. Kiiresti vabastati maandumis-
riba kõrval asuvad alad. Viidi
eemale autod ja lennukid . ..

... Poolteist minutit pärast kol-
manda mootori süttimist langes
rivist välja ka neljas mootor.

Juhtida lennukit kahe ühel
kandepinnal rikkis mootoriga on
väga keeruline. Pealegi öösel. Ja
all on meri .

..

Iga viie minuti järel küsis maa:
«Kuidas mootoritega on?» Ja
Koštojan vastas: «Kõik on nor-
maalne! Esimene ja teine tööta-
vad!» Lennuk võttis tagasikursi
ja vähendas aeglaselt kõrgust.

«Jõudsime rannikujoonest üle,
komandör,» kandis ette tüüri-
mees. «Kõrgus 4800.»

Reisijate salongis juba teati, et
lennuk pöördub lennuväljale ta-
gasi, et on juhtunud õnnetus.
Süttis -tabloo: «Rihmad kinnitada!
Mitte suitsetada!»

Umbes viiesaja meetri kõrgusel
käskis komandör rattad välja las-
ta. Ja uus ebameeldivus. Koman-
dör ja pardamehaanik nägid apa-
raadinaitudest, et parem ratas ei
lukustu. Nüüd tulpb neil kahe
rikkis mootoriga maanduda ainult
esimesele ja vasakpoolsele rat-
tale. Niisugust asja pole suurte
reisilennukite ajaloos ette tulnud.

Pardamehaanik püüdis mitmel
korral rattaid lukustada, kuid tuli
oli nähtavasti rikkunud hüdrosüs-
teemi hermeetilisust. Rõhk süstee-
mis oli null . . .

Maa oli kõigest teadlik. Mees-
konda paluti teha lennuvälja ko-
hal veel üks ring, õhus tuli olla

Piloodid maandasid lennuki kere-
le, maandumisrtbasf vasakul.

Laeva komandör tegi kõik, ef
päästa inimesi. Koos teise piloo-
diga suutis ta hoida suunda ja
panna lennuki ühel rattal veerema
ligi 700 meetrit. Seni, kuni rool
piloote kuulas. Kui kiirus vähenes
kahekordselt, hakkas lennuk pare-
male tiivale kaldudes pöörlema . . .
Nüüd liikus ta betoonrajal. Järk-
järgult purunes parempoolne kan-
depind. Süttis leek. Tuline riba
saatis lennuki liikumist maal. Nüüd
liikumine aeglustus. Lõpuks jäi
lennuk seisma, pööranud nina
sinnapoole, kust oli tulnud. Uk-
sed olid pärani. Leek hakkas ju-
ba noolima tiiba. Pilootidest ei
sõltunud enam midagi. Nemad
olid teinud kõik, mis suutsid . . .

Sõna otseses mõttes sekundi
möödudes seisid tuletõrjeautod
põleva lennuki kõrval. Kulus mõ-
ni minut, et leeki summutada.
Jälg, mis lennuk oli. maapinnale
jätnud, põles veel, kuid sada rei-
sijat oli õnnelikult lepnuväljale
toimetatud.

Ja keegi reisijaist ei teadnud,
mida selle lühikese aja jooksul
elas üle lennuki komandör. Teda
ootas kodus samuti perekond,
naine ja tütred.

Isa polnud teda nähtavasti as-
jata lapsepõlvest peale õpetanud,
et keerulises olukorras ei tohi
pead. kaotada. Isa on sõdur,
Georgi ristide kavaler, Ja kui
kaheksakümne viie aastane Ama-
zasp oleks oma poega sel minu-
til näinud, oleks ta temaga ra-
hul olnud ...

... Järgmisel päeval oli telefo-
niühendus Moskvaga. Tsiviillen-
nunduse minister Boriss" Bugajev
tänas komandöri ja kogu mees-
konda.

Uljanovsk
G. Bezuglov

Ajalehest ePravdav

Pärast tuisku. A. Sepa foto

Salmonelloosidesse haigestumisest ja selle vältimisest
Seoses salmonelloosidesse hai-

gestumise aktuaalsusega küsitles
ETA korrespondent Eesti NSV
tervishoiuministri asetäitjat,
vabariigi peasanitaararsti O.
TAMME.

Kust tuleb salmonellooside ni-
metus ja kas neisse haigestumist
on ka varem esinenud?

Salmonelloosidesse haigestu-
mist tuntakse juba ammu. Va-
rem nimetati neid toidu- või
lihamürgistuseks. 1885. aasta)
tõestas Ameerika teadlane Sal-
mon, et seda haigust põhjusta-
vad tõvestavad bakterid. Kaas-
ajal tuntakse maailmas juba
1200—1300 saAmonellade pere-
konda kuuluvat pisikut.

Missugused 011 salmonelloosi-
de peamised haigusnähud?

Salmonelloosid kuuluvad soo-
lena kkuste hulka. Pärast suhte-
liselt lühikest peiteaega (kesk-
miselt 8—24 tundi) iseloomusta-
vad haigestumist iiveldus, ok-
sendamine, halb enesetunne, kül-
mavärinad, palavik, kõhuvalu ja
kõhulahtisus. Raskematel juhtu-
del., esineb ka teadvusehäireid.

.Surmajuhte esineb harva. Mõni-
kord võib salmonelloosi nakatu-
mine kulgeda haigusnähtudeta
bakterikandlusena.

Kuidas salmonelloosid levi-
vad?

Nakkusallikateks võivad olla
loomad, linnud ja inimene. Kõi-
ge sagedamini põhjustab_ naka-
tumist salmonelloosi põdenud
looma liha tarvitamine toiduks,
kui see pole küllaldaselt läbi
kuumutatud. Liha võib haiguse-
tekitajatega saastuda ka pärast
loomade või lindude tapmist ta-
pamajades, transportimisel, säi-
litamisel ja kulinaarsel töötle-
misel. Samuti levitavad salmo-
nelloose rotid ja hiired. Ohtli-
kud võivad olla sellised loomse
päritoluga toiduained nagu
piim ja munad. Salmonellad sa-
tuvad toidusse ka inimese käte
või saastunud vee (jää) vahen-
dusel. Toiduaines paljunevad
salmonellad tavalises toatem-
peratuuris, eriti ohtrasti aga
-f-37 kraadi juures. Seepärast ei
tohi valmistoite pooljahtunud
pliidil hoida.

Millised on peamised salmo-
nellooside tõrje abinõud?

Nagu öeldud, on peamisteks
nakkusallikateks loomad ja lin-
nud. Seepärast tuleb rakendada
nii veterinaar-sanitaarseid kui
ka meditsiinilis-hügieenilisi abi-
nõusid. Loomade tapmine on
lubatud ainult lihakombinaati-
des ja sel otstarbel rajatud tapa-
punktides. Lihakehad kuuluvadkontrollimisele veterinaararsti

poolt. Eriti valvas tuleb olla
haigete loomade suhtes.

Liha võib säilitada ainult kül-
mutatuna, mis pidurdab salmo-
nellade paljunemist. Toitlustus-
ettevõtetes ja kauplustes tuleb
rangelt silmas pidada toore, kee-detud või praetud liha eralda-
mise eeskirju. Seda nõuet pea-
vad järgima ka perenaised. Li-haroogi säilitatagu külmutuska-
pis.

Keelatud on müüa elanikkon-
nale hane- ja pardirmine. Neid
tuleb kasutada erieeskirjade ko-
haselt.

Salmonelloosid võivad levida
ka kanamunade kaudu, eriti sel
juhul, kui neid tarvitatakse
toorelt või pooltoorelt. Nakatu-
mise vältimiseks tuleb sööklate
köökides mune pesta voolavas
vees ja desinfitseerida. Desin-
fitseerimiseks kasutatakse kahe-
protsendilist selitatud kloorlub-
jalahust või 0,5-protsendilist
klooramiinilahust. Pärast des-
infitseerimist loputatakse mu-
ne uuesti veega. Kahjuks jäta-
vad meie sööklate kokad mõni-
kord munad pesemata jadesinfitseerimata, mistõttu sani-
taarorganid on pidanud neid ka-
ristama. Ka koduses majapida-
mises peab mune enne tarvita-
mist pesema.
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Eesti Televisioon
9.00. Saatekavateade. 9.05.

«Telekooli. Joonestamine IX —Xkl. õpilastele «Koostamisjoonis».9.25. «Kaks komöödiat». Telelü-
hifilni. 10.05, Päevauudised
(KTV). 10.15. Kooliealistele:
noorte tehnikute võistlus (Do-
netskist). 10.45. «Komöödiafil-
mi ekraan»: mängufilm «Alistu-
matud» (KTV). 12.00. «Meie
töölisklass» (KTV). 12.30. Päeva-
uudised (KTV). 12.35—13.55.
Mängufilm «Iga õhtu kell 11»(«Mosfilm»).

16.00. ÕHTUNE KAVA.

20.30.
21.00.
nikunst».
kaamera».
muusikud». ■ 2245. rLeningradi telestuudio'~3.40 23.55. «Aktuaalnemera».

16.05. AK: uudised, 16.10. «Te-
lekool» (kordussaade). 16.30.«Päike Maagi-Altai kohal». Do-kumentaalfilm 16.50. «Külaline
Lõuna-Ameerikast». Kirovi tele-stuudio film. 17.05. Päevauudi-sed (KTV). 17.15. Novosibirskinoorte ja üliõpilaste kammer-
koori kontsert. Kavas Bachi,.j» Tanejevi helitöid(KTV). 17.45. «Partei plaanidrahva plaanid» (KTV) 18.00.
Saatekavateade. 18.05. «Aktuaal-
?o (vene keeles).18.20. «ERF reklaam-TV»18 30. NLKP XXIV kongressilepühendatud Nõukogude vabarii-
Ä festival: Vene NFSV (KTV).«Kongressi künnisel».

Kirjandussaade: «Romaa-
-21.30. «Aktuaalne22.00. «Muusika ja

«Jääpeeglls».
film,
kaa-

10.05.
Kesktelevisioon

10.00, Saatekavateade.Päevauudised. 10.15. Koolieä-"Stele; no°rte tehnikute võistlus.
*Kom öödiafilmi ekraan»:mangufilm «Alistumatud». 12 00<töölisklass». 12.3Ö—--1235. Päevauudised. 17.00. Saa-=eodaVaJ?a,dte- J7O5 ’ Päevauudi-

?® d' Novosibirski noorte■lõpuaste kammerkoorikontsert. Kavas Bachi, Mozar-t' la Tanejevi helitöid. 17.45.«Partei plaanid rahva plaa-
?R dnš vB ’°9- ,

Päevauudised.
nt

51 Kooliealistele: «Klubin7kpU
yyS

tv auhinnale». 18.30.dhud kon gressile pühen-
. Nõukogude vabariikidefestival: Vene NFSV. 20.30. «AegJa sündmused». 21.00. Värvi-TV«Suur perekond», 22.40, ‘ «Spar-

9onnnor^evik> (Sverdlovskist).
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Leningradi Televisioon
Ülekannet ei toimu

NELJAPÄEVAL, 4. MÄRTSIL

Eesti Televisioon
9.00. Saatekavateade. 9.05.

«Telekooli. Geograafia VI kl.
õpilastele: «Maadeavastaja N. M.
Prževalski». 9.25. «Sõpruslin-
nad». Dokumentaalfilm. 9.45.
«Fantaasia klaverile, koorile ja
orkestrile». Saksa DV Televisioo-
ni film. 10.05. Päevauudised
(KTV). 10.15. Kooliealistele:
«Klubi «Neptunus» auhinnale»
(KTV). 10.40. Värvi-TV. «Looma-
riigis» (KTV). 11.50: Telemängu-
filrn «Helesinine ja roheline»
(KTV). 12.30. «Teadusliku otsin-
gu efektiivsus». Teleolukirjeldus
(KTV). 13.00. Päevauudised
(KTV). 13.05 14.35. Mängufilm
«Jääminek» («Tallinnfilm»).

16.00. ÕHTUNE KAVA.
16.05. AK: uudised. 16.10. «Te-

lekooli (kordussaade). 16.30. Do-
kumentaalfilm «Tiivad jää ko-
hal». 16.50. «Tehniline progress»:
«Ehitajate eesrindlikke töömee-
todeid». Populaarteaduslik film.
17.05. Päevauudised (KTV).
17.15. «Aktuaalne kaamera»
(KTV). 18.00. Saatekavateade.
18.05. «Aktuaalne kaamera» (ve-
ne keeles). 18.20. «Vastutus».
Populaarteaduslik film. / 18.30.
«Miljonite leninlik ülikool»
(KTV). 19.00. «Lasteekraan»: <Te-
lepoiss ja tordimeistrid». 19.30.
Õhtu Heliloojate Majas: R. Valg-
re loomingut. 20.45. «Linnamees
maal», II saade. Rein Karemäe
programm. 21.30. «Aktuaalne
kaamera». 22.00. «ERF rek-
laam-TV». 22.15. «Noortestuudio»
Leningradis: ««Horisont» kutsub
külla ... ». 23.30 23.40. «Aktu-
aalne kaamera».

Kesktelevisioon
10.00. Saatekavateade. 10.05.

Päevauudised. 10.15. Kooliealis-
tele: «Klubi «Neptunus» auhin-
nale». 10.40. Värvi-TV. «Looma-
riigis». 11.50. Värvi-TV. Telemän-
gufilm «Helesinine ja roheline».
12.30. «Teadusliku otsingu efek-
tiivsus». Teleolukirjeldus. 13.00
—13.05. Päevauudised. 17.00.
Saatekavateade. 17.05. Päeva-
uudised. 17.15. «Aktuaalne kaa-
mera». 18.00. Päevauudised.
18.05. Kooliealistele: «Kohtumi-
sed muusikamall», . 111 saade.
18.30. «'diljonite leninlik üli-
kool». 19.00. Värvi-TV. Isetege-
vuslaste kontsert. Esineb
ansambel «Rodina». 19.30. «Par-
tei plaanid rahva plaanid».
19.45. Telemängufilm. 21.00.
«Aeg ja sündmused». 21.30.
Sõprusmatš jäähokis: Rootsi
NSV Liit (Rootsist). Vaheajal:
spordipäevik (Sverdlovskist).
23.45 24.00. Päevauudised.
Homne kava. ,

Leningradi Televisioon
18 20. Saatekavateade. 18.25.

Uudised. 18.30. Euroopa riikide
karikavõitjate karikavõistlused
korvpallis: Leningradi <Spar-
tak» Hispaania «Juventud».20.10. «Nõukogude Liidu Kom-
rnuiiistliku Partei XXIV kongres-

si eel». -20.55. Uudised. 21.10;
«Pölgukaaslased». 21.55 22.55,

Kontsert, . .

KOLMAPÄEVAL, 3. MÄRTSIL
Päevauudised: I pr-s: 6.03,7.30, 8.00, 9.00 (ülevaade ajaleh-

tedest), 9.15 (üR kava). 10.00,
11.00, 12.00 (ÜR), 18.00, 19.30,
23.00, 23.50 (ÜR).

Vikerraadios: 13.30, 15.00,16.30, 16.35 (ÜR kava), 18.30,
20.00.

I programm
7.10, «Märts sulakuu». 9.50.

«Sõnad ja teod». Vestlus. 10.05.
Lastele: «Kolme aastakümne
rõõmud». 10.35. Rahmaninovi
romansse. ,11.10. Muusikaline
tund. 13.00. Vikerraadio. 14.00.
«Mida arvab klient». 14.15. Eesti
heliloojate klaveripalu. 14.30.
R. Glier Kontsert häälele jaorkestrile (ÜR). 15.00. Viker-
raadio. 16.35. Richard Wagneri
orkestrimuusikat. 17.30. Lastele:
«Mehiste meeste aeg». 18.05.
«Tööl, kodus. puhkehetkel».18.10. Esineb Ivo Kuusk. 18.45.
«Kommunist ja aeg». 19.40.
Mängib Praha diksiländansam-
bel. 20.00. «Kuhu me läheme?»20.20. Azer Rzajev Viiulikont-sert nr. 1. 21.00. Päevakaja.21.30. Väike kontsert. 21.45.
«Teist ja teile». 22.00. Muusikali-ne

„>
und; 22.50. Spordipäevik.2305. Alban Bergi Ja AntonWeberni helitöid.

Vikerraadio

- mitmes žanris.
«Maailm kõneleb». 19.30.ma kuulan muusikat»,üleliiduliselt ametiühin-

-20.10. V™elduvS ,S'Srt-? ' <la
-
a
-
dl' t-

«Tikumäng» (III)
grammi saated.
Keskööprogramm.

12.00. Vikerkaja.' 13.00. Lõu-nakontsert. 14.00, Veerev viisi--14.30. «Tikumäng» (II).
la. Oo. Meeleolumuusikat. 16.00.
«Mida ma lugesin?» (Inga MändRay Bradbury .raamatust «Marsikroonikas».) 16.10. Väike valsi-kontsert 16.40. Populaarseidlaule. 1700. «Elust ja inimes-test». 17.10. Muusikaline kalei-doskoop. 18.00. Raadio reisijuht.18.05. Muusikat ’ ■19.00.
«Miks
20.05.
gute

rütmis. 20.30.
21,00. I pro-

23.05—00.30.

NELJAPÄEVAL, 4. MÄRTSIL

15.00,
18.30.

6.03,
aja-

-10.00,
19.30,

Päevauudised: I pr-s:7.30, 8.00, 9.00 (ülevaade
lehtedest), 9,15 (ÜR kava),11.00, 12.00 -(ÜR), 18.00,23.00. 23.50 (ÜR).

Vikerraadios: 13.3016.30, 16.35 (ÜR kava).
1 Prot Jr aiTim9.35. Lastele: raadioajakiri«Noor leninlane». 10.05. Lastele:

«Mehiste meeste aeg», 10 35Klement Slavicky triptühhonorelile «Freskod». 11.10. Muusi-Vahne tund. 13.00. Vikerraadio.14 00. «õige märk õigele kau-bale» 14.20. Esineb ER sega-k°or. 14.30. «Sõprade hääl» (ÜR).15.00. Vikerraadio. 16.35. «Koolkõigile». 16.50. «Need teosedkuuluvad rahvale». Nazib Žiga-nov Sümfoonia nr. 2. 17.30.
,

astele: *oleme juba suured».1805. «Tööl kodus. puhkehet--1810 Gustav Mahleri laule.
| 8 -39. «Viisaastaku künnlvagu»,19.40, <De Mondezi maja».Kuuldemäng. 21.00. Päevakaja.
21.30, Vaike kontsert. 21.45.«Teist ja teile». 22.00. Muusika-

,22-50- Spordipäevik.
23,05. Ohtukontsert eesti muu-sikast.

Vikerraadio12.00. Vikerkaja. 13.00. Lõu-nakontsert.- 14.00. Hoogsaid rüt-me. 14.30 «Tikumäng» (III).
15.10. Meeleolumuusikat. 16.00.
Noortele: «Mu töö on looming».16.10. Laulab Eva Pilarova.

16.40, Ajaviitemuusikat. 17.00.
L. Libedinskaja «Kirjandust
on vaja armastada arukalt».
17.10. Muusikaline kaleidoskoop.
18.00. Raadio reisijuht. 18.05.
Kerge muusika klassikat. 19.00.
«Maailm kõneleb», 19.05. Muusi-
kat, teateid. 19.30. «Teiega vest-
leb .. .» ENSV Ministrite Nõu-
kogu Riikliku Plaanikomitee
esimehe I asetäitja Arnold Too-
me. 20.05, Üleliiduliselt ameti-
ühingute VII talispartakiaadilt.20.10. Lüürilisi viise. 20.30. «Ti-
kumäng» (IV). 21.00. I program-
mi saated. 23.05 00.30. Kesk-
ööprogramm.

Tarbijate kooperatii-
vide varumiskontorid ja

kokkuostupunktid
ostavad

mett
PIIRAMATA
KOGUSTES.

REISIHUVILISED!
Tallinna Reisi- ja Ekskursioonibüreo

TURISMIRONG
«Nõukogude Eesti»

■viib Teid kevadel 30. aprillist kuni 12. maini

KAUKAASIASSE
MARSRUUDIL: Tallinn—Pjatigorsk—Bakuu—Tbilisi—-Satu-
rni—Gagra—Harkov—Tallinn.

Ühe tuusiku hind on 135 rbl.
Avaldusi võetakse vastu aadressil: Tallinn, Kullassepa 9/11:teated tel. 447-59 ja 428-12.
Tellitud tuusikud palume välja osta hiljemalt märtsikuujooksul.

NB!
Ittru’ 1

Kevadhooajaks planeeritud sõidud turismiron-
gil Hümnidesse, Kesk-Aasiasse ja Taga-Karpaa-
tidesse JÄÄVAD ÄRA.
Reedeti väljuvad turismivagunid nädalalõpuks
Riiga. Ühe tuusiku hind on 21 rbl.
""•miinil'»" ~"nnt||ui’»"",~ “wmiiiin", ""," ,,' imiiiii"” ""mnitn"1—

-

KOLMAPÄEVAL, 3. MÄRTSIL
KOSMOS värviline laifilm

««Püha Luukas» on tagasi»:
12. 14, 16. 13, 20, 22.

SÕPRUS «Armastusega sil-
mitsi»; 10.45, 12.30. 14.15, 16.
17.45. 19.30. 21.15.
«Nõiutud kuub» (värviline):
10. 11.45, 13.30, 15.15, 17.18.45.
«Planeet ookean». «Nõiutud
kuub»; 20.30.

OKTOOBER «Daam rööbas-
tel» (värviline): 10.45, 12.30,
14.15, 16. 17.45. 22.
«Meenutusi kividest», «Daam
rööbastel»: 19.30.

RAHU «Daam rööbastel» (vär-
viline): 12.30, 14.15, 16. 17.45,
22.
«Relvade ja südamete liit»,
«Daam rööbastel»: 19.30.

KAJA «Nõiutud armastus»*)
(värviline): 12.30. 14.15, 16,
17.45, 22.
«Rindemehed, pange ordenid
rinda!», «Nõiutud armastus»*):
19.30. r

FORUM -- «Karm hommik»:
10.30. 14 15. 18.
«Filatelisti surm»: 12.30.
16.15. 20 21.45,

LEMBITU «Nõiutud kuub»
(värviline) 11.30, 13.15, 15.
16.45, 18.30, 20.15, 22.

PARTISAN «Varastati Vana

Toomas» (värviline, «Tallinn-
film»): 11.45. 13.30, 15.15, 17,18.45, 20.30, 22.15.

VÕIT «Nõiutud kuub» (värvi-
line): 11.45, 13.30, 15.15, 17,18.45, 20.30. 22.

KOIT «Daam rööbastel» (vär-
viline): 17.15, 21.30.
«Siin on minu isamaa», «Daam
rööbastel»: 19

PIRITA «Ootel»: 16.15. 18.19.45, 21.30.
PIONEER «Viimased looma-

paradiisid» (lj seeria, värvili-
ne): 10.10. 11.20. 12.30, 13.40.14.50.
«Viimased loomaparadiisid»
(I ja II seeria): 16. 18, 20.
«Olemise rõdu lapsed»*) (I |a
II seeria): 20.30 (viimaseid
päevi ekraanil).

*) Alla 16 a. vanustele keela-tud.

RAT «ESTONIA»
Kolmap., 3. märtsil kl. 19

muusikal «Minu sõber Bunbury».
Neljap., 4. märtsil kl. 19 ooper«Lucia di Lammermoor» (reser-

veeritud etendus).
Reedel, 5. märtsil kl. 19 muu-

sikal «Mees la Manchast» (noor-
soole ajia 16 aasta keelatud).

Opilasetendysed
kevadisel koolivaheajal9. 111 13. 111 1971. a,

Kolmap.. 10. märtsil kl. 12ooper «Uarbara von Tisenhusen».
Neljap.,. 11. märtsil kl. 12 muu-

sikal «Muinaslugu muusikas».
Reedel, 12. märtsil kl. 12 muu-

sikal «Pipi Pikksukk»,
Laup., 13. märtsil kl. 12 ballett

«Pähklipureja».
TRA DRAAMATEATER

Kolmap.. 3. märtsil kl. 19
«Tuulte pöörises»,

Neljap.. 4. märtsil kl. 19 «öö
vastu pühapäeva», kl. 19 «Ela-me veell» väike saal.

Reedel, 5. märtsil kl. 19 «Ma
armastasin sakslast» (viimast
korda).

EKP KESKKOMITEE
VABARIIKLIK

POLIITHARIDUSMAJA
(Sakala 3)

EKP Tallinna Linnakomitee
teatab, et

4. märtsil 1971
algusega kell 15

peetakse parteihariduse süs-
teemi keskastme propagan-
distidele loeng teemal:

«Planeerimise täiustamise
peamised suunad lähtudesNLKP XXIV kongressile
esitatavast NSV Liidu rah-
vamajanduse arendamise
IX viisaastaku direktiivide
projektist».

Lektor KALJU KLEIN

TOIMETUSE
KOLLEEGIUM

2Sv r"klikNOORSOOTEATER
Kolmap.. 3. märtsil kl. 19 pla- *

neeritud esietendus «Tõt, majorJa teised». '

SOOVI-
RiikL

kvartett

JAAN TÖMBI NIM.RAHVATEATER
6 märtsil kl. 11 laste-na’^.e..nd «Hea doktor Doolittle».Pääsmed eelmüügil teatrl-

paasmete eelmüügi kassas, Kul-l^ssLpa tn
-, 2. ja üks tund enneetenduse algust teatri kassas.

EESTI NSV RIIKLIK
«ESTONIA» KONTSERDISAALIS
«Lo

m
t,
ärts! 1 Vell 19- 30 Valgevene

rahvakunstniku -■

(tenor) kontsert.
4. märtsi kell

NIAKONTSERT.Matsov. Solistid: _Lehte Mark. Karlis
" ZarTngKaastegev Eesti TV j 3 Raadiosegakoor. Kavas: Ilves Süm°tooma nr. 5, •

Kantaat «Kotkas»,

ler. Oleg MelnTk,'
*ia ’ lov ’ Elonna Spriltvahejaus.

kel) 19.30KONTSERT. Esinevad:
Meeskoor,

uett ,var Laide -x-kbert , oles
T
k Ervin Abel, Sulevi He2-’ Tamme. UnoLoop. Kaljo Raästas. instrumen-tu«»1nSambel R' Tamm'ku fuha-

Muusikalisi soovevastu tel. 462-54 kuni 3 märt

ZINOVI BABII
19.30 SÜMFOO-

Dirlgent RomanLeida Jürgers,Karlis Zaring,
TV ja Raadio

5. Parsadanjan
_ —Wagrier 2.vaatus ooperist «Trtstan ja Isol-

19 30 estraadi-
Hstid: Vello Orumets” Ann SaLIA. Rudolf Mi}j

, Ants

«Rahva Hääle» toimetusvajab

MASINAKIRJUTAJAT,
Palk 75 rbl Tulla Pikk

tn, 2. 111 korrus.

4

Ja 1''" P 'hk Lo Postkast 433. Telefon d; pMtoimeta : a asetäitjad 413-29 ja 434-88; vastutav sekretär 451-53; sekretariaat 438-63 ja 429-94; propaganda osakonna toimetas xno<ro-roc nanoia» «PAXBA XäSJlb» <«Foaoc Hapoaa») - Opraj? UenTpan»»- ? ° P Ü3^ nAa os?*<ond 489-73; partei elu osakonna toimetaja 445-01; partei elu osakond 440-48: tööstusosakonna toimetaja 467-00; tööstusosakond 417-80 ia 406-97 pölluma anduso-aknJna
RT-fln «o™ KoMHrera KoMnapTHw Octohmh. BepxoßHoro aar^43JL L°' u™ ;a7dus? sak°T d 449;12:

<
Har-aus- )a kultuur. töö osakonna toimetaja 429-81; har.dus- ja kultuuritöö osakond 446-25; k rjanduse ja kunsti osakonna“ toimetiWhHCRC 69i 80 c w CoßeTa Mmhmctdob ncTOHCKOH CCP rnn

448-42, kirjanduse ja kunsti osakond 439-14; informats ooniosa konna toimetaja 406-23; informatsiooniosakond 467-01; kirjade osakonna toimetaja 411-19; kirjade osakond 440-93 ia 49V4LCoeeTa w COBera Mwhhctpob Dctohckom CCP, rop Taanna fotograafid 429-91. Kuulutuste osakond Lauristini 8. avatud kl. 8.30-14.30 telefon 458-26. -Rahva Hääl. Ilmub 6 korda nädalas
«au aj Ja 493.46,

Toimetuse
’

puhkepäevad laupäev ja pühapäev. Valvetelefon laupäeviti 429-94.

Trükikoda «Kommunist», Tallinn, Pikk tn. 2MB 01469 Tellimise nr. 1247
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